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Η ενασχόλησή µου µε το συγκεκριµένο θέµα 
προέκυψε από τον προβληµατισµό µου σχετικά µε 
την έννοια του «οικείου» χώρου, το να αισθάνεται 
δηλαδή κάποιος έναν χώρο «σαν το σπίτι του». 
Στην συνέχεια το ενδιαφέρον µου εστίασε στην 
«αντίθετη» του έννοια, στην έννοια του 
«ανοικείου» . Προσπάθησα να µελετήσω λοιπόν πως 
αυτή η έννοια αποκτά χωρικά χαρακτηριστικά 
µελετώντας το µέσα από το παράδειγµα του Ξενία 
της Πάρνηθας. Πρόκειται ίσως για το πιο 
χαρακτηριστικό παράδειγµα ενός σύγχρονου 
ερειπίου που στέκει ακόµα εµβληµατικά στο βουνό 
της Πάρνηθας, αναβιώνοντας µνήµες ενός 
ξεχασµένου παρελθόντος. Το ανοίκειο στην 
συγκεκριµένη περίπτωση, ως εργαλείο για την 
ανάγνωση αυτού του χώρου, µοιάζει ιδανική.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



	   6	  

Εισαγωγή 
 
Από την στιγµή που ερχόµαστε στον κόσµο 
ξεκινά ένας αγώνας για να αισθανθούµε οικεία 
και ασφάλεια σε αυτόν. 
Παρόλα αυτά όµως κάποιες φορές και ιδιαίτερα 
σε ορισµένους χώρους βιώνουµε µία αντίθετη 
αίσθηση , αυτή του φόβου και της ανησυχίας 
για την ύπαρξή µας. Κατά τον Martin 
Heidegger αυτή ακριβώς η αίσθηση της 
ανησυχίας πυροδοτεί την συνεχή προσπάθειά 
µας και την ανάγκη µας να αισθανθούµε 
οικειότητα και ασφάλεια. 
 
 
Στόχος έρευνας και µεθοδολογική προσέγγιση 
της εργασίας 
 
Στόχος της παρούσας εργασίας είναι η 
διερεύνηση της έννοιας του ανοικείου µέσα 
από το παράδειγµα του Ξενία της Πάρνηθας. Το 
ανοίκειο αίσθηµα εµφανίζετε έντονα σε κτίρια 
εγκαταλειµµένα1 , γιατί είναι παραδείγµατα 
χώρων που έχουν υποστεί µία διαδικασία που 
τα έχει απωθήσει , την οποία όµως ξεπερνούν 
και επανέρχονται διαρκώς στην ζωή µας µέσω 
της φυσικής τους παρουσίας. Αυτή τους η 
«ιδιότητα» φέρει οµοιότητες µε τον ορισµό 
του Freud για το ανοίκειο. Η ανοίκεια 
κατάσταση , σε αυτά , δεν δηµιουργείται εκ 
του µηδενός , αλλά ο χρόνος τους προσδίδει 
αυτήν την «ιδιότητα» , άλλοτε σταδιακά και 
άλλοτε αιφνίδια. Ο λόγος που επιλέχθηκε το 
συγκεκριµένο κτήριο , µέσα από άλλα σύγχρονα 
ερείπια που υπάρχουν γύρω µας , είναι πως η 
λειτουργία του , ως σανατόριο , εντείνει 
ακόµα περισσότερο αυτή τη διάθεση της 
κοινωνίας να το απωθήσει και να το 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
1	  Anthony Vidler,The Architectural Uncanny,1992,σελ3 
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περιθωριοποιήσει , µε αποτέλεσµα το ανοίκειο 
στην περίπτωση αυτή να εµφανίζεται 
εντονότερο και πιο ισχυρό. 
  
Η µέθοδος που χρησιµοποιείται είναι κυρίως ο 
εντοπισµός συνδέσεων κάποιων απορυθµισµένων 
αρχιτεκτονικών κανόνων µε στοιχεία που 
εστίασε στην µελέτη του ο Freud , και τα 
οποία ο Vidler θεωρεί εµβληµατικά.Η µορφή 
του ανοικείου εδώ εποµένως δεν αποτελεί µία 
εµπειρία , αλλά µία νοητική κατασκευή που 
συνιστάτε στο επίπεδο της αναπαράστασης και 
όχι της πραγµατικότητας. Δεν µπορούµε να 
υποστηρίξουµε πως τα αρχιτεκτονικά στοιχεία 
που χρησιµοποιούµε ως µεταφορικά , για να τα 
συνδέσουµε µε την έννοια του ανοικείου , 
αποτελούν στοιχεία του χώρου που πάντα 
δηµιουργούν µία ανοίκεια αίσθηση. Είναι απλά 
µία υπόθεση , στο πλαίσιο µίας κοινωνίας , 
που οι συνθήκες και οι ανησυχίες της , 
ευνοούν ώστε να «µοιάζουν» ως τέτοια. 

Στην συνέχεια εξετάζουµε την σχέση του 
ανοικείου µε το χώρο µε την χρήση ενός 
διπόλου.Από τη µία έχουµε κτίρια στα οποία 
το ανοίκειο εµφανίζεται ως αρχιτεκτονικό 
εργαλείο(κατοικία Schneider,εβραικό µουσείο 
κ.α.) και από την άλλη κτίρια στα οποία το 
ανοίκειο µοιάζει να αποτελεί “ιδιότητα” του 
χώρου(Ξενία Πάρνηθας,εγκαταλειµµένα κτήρια).   

Αξίζει να αναφέρουµε εδώ , πως το ανοίκειο, 
όντας αίσθηση, που πηγάζει από τα βιώµατα 
του κάθε ανθρώπου, αποτελεί σε µεγάλο βαθµό 
ένα ζήτηµα υποκειµενικό. Παρόλα αυτά όµως, ο 
συνδυασµός της έρευνάς µας µε συγκεκριµένες 
βιβλιογραφικές αναφορές θα ισχυροποιήσει το 
νόηµα των παρατηρήσεων και των συµπερασµάτων 
, σε µια προσπάθεια να αποφευχθούν οι 
αυθαίρετες ερµηνείες και διαπιστώσεις. 
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Πιο συγκεκριµένα, στο πρώτο µέρος της 
εργασίας µας θα ασχοληθούµε µε τον 
προσδιορισµό των παραµέτρων-αιτιών που 
προκαλείται αυτή η αίσθηση που ονοµάζουµε 
ανοίκειο που µπορεί να «µετατρέψει» κάθε τι 
γνώριµο σε δυσοίωνο. Οφείλεται σε µία 
εσωτερική ψυχολογική κατάσταση ή 
δηµιουργείται ως αποτέλεσµα του χώρου; 
Χρησιµοποιώντας ως αφετηρία τη µελέτη του 
Freud για το ανοίκειο προσπαθούµε να 
εντοπίσουµε την σχέση του µε τον χώρο, 
προσπαθούµε να διερευνήσουµε αν πρόκειται 
για µία τυχαία σχέση ή για µία σχέση ως 
αποτέλεσµα σχεδιασµού. Ποια δηλαδή είναι η 
σχέση του χώρου µε το ανοίκειο και αν 
υπάρχει µε ποιο τρόπο ο χώρος αποκτά 
ενεργητικό ρόλο παύοντας να αποτελεί απλά το 
φόντο στις ανθρώπινες δραστηριότητες. 

 
Στο δεύτερο µέρος αναλύουµε το πως αυτή η 
έννοια του ανοικείου χρησιµοποιείται ως ένα 
αρχιτεκτονικό εργαλείο στο σχεδιασµό. Για 
τον λόγο αυτό παραθέτουµε κάποια 
συγκεκριµένα παραδείγµατα στα οποία φαίνεται 
να γίνεται χρήση του ως τέτοιο. 
 
Στο τρίτο µέρος διερευνάται η χωρική έκφραση 
του ανοικείου µέσα από το παράδειγµα του 
Ξενία της Πάρνηθας. Τόσο η λειτουργία του 
όσο και ο ρόλος του καθιστούν δυνατή αυτή 
την ανοίκεια προσέγγιση. Πρόκειται για ένα 
σύγχρονο ερείπιο, ένα από τα πολλά που 
υπάρχουν γύρω µας που µας και «ξυπνούν» 
µνήµες ενός ξεχασµένου παρελθόντος έννοια 
του ανοικείου κατά τον Freud  συνδέεται 
άµεσα µε αναµνήσεις του παρελθόντος που 
έχουν υποστεί απώθηση και επανέρχονται. Τα 
σύγχρονα ερείπια αποτελούν χώρους που ενώ 
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στην συνείδησή µας µοιάζουν ως οικείοι αυτή 
η συνθήκη έχει αλλάξει. 
Η έννοια του ανοικείου άρχισε να 
προβληµατίζει και να απασχολεί τους 
µελετητές, κυρίως στον τοµέα της ψυχολογίας, 
από τις αρχές του 20ού αιώνα.2Εµφανίζεται ως 
µία έννοια που δηµιουργείται από καταστάσεις 
που απωθούνται και επανέρχονται στο 
προσκήνιο δηµιουργώντας συναισθήµατα πέρα 
από το άγχος και πριν το φόβο. Διάφοροι 
µελετητές χρησιµοποίησαν την έννοια του 
ανοικείου  για να περιγράψουν κάτι παραπάνω 
από την έλλειψη οικειότητας. 
Εκφράζει το αίσθηµα που προκαλείται από 
κάποια οντότητα που δεν είναι σε καµιά 
περίπτωση οικεία αλλά ούτε και ξένη. Ανάµεσα 
στην γκρίζα αυτή περιοχή µεταξύ των εννοιών 
του οικείου και του ξένου, παρουσιάζοντα 
πλήθος αποχρώσεων που υπόκεινται στην 
υποκειµενικότητα του παρατηρητή και την 
προσωπική του αντίληψη. Ωστόσο, κατά τις 
δεκαετίες που το ανοίκειο αναπαραστάθηκε η 
µελετήθηκε, δηµιουργήθηκαν συνδέσεις µε 
συγκεκριµένες καταστάσεις, οι όποιες 
αποκρυσταλλώνουν ευρύτερες ανησυχίες ̇ οι 
συνδέσεις αυτές συγκροτούν ένα πεδίο όπου το 
ανοίκειο αποκαλύπτεται, η ασάφεια του 
οριοθετείται και αποκτάει συγκεκριµένα 
χαρακτηριστικά. Αυτά αποτελούν τον πυρήνα 
γύρω από τον όποιο περιστρέφονται πλήθος 
άλλων χαρακτηριστικών, διαφορετικών για κάθε 
παρατηρητή και άµεσα συσχετιζόµενων µε τις 
προσωπικές του εµπειρίες. 

Αφετηρία στη µελέτη της ανοίκειας κατάστασης 
έχει το οµώνυµο δοκίµιο που συνέγραψε ο 
Freud το 1919. Βασισµένος στην παράδοση 
διηγηµάτων του Poe και του Hoffman, ο Freud 
ορίζει το ανοίκειο σα µια ψυχολογική 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
2	  Sigmund Freud,Το Ανοίκειο,2009,σελ 14	  
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κατάσταση προβολής που δηµιουργείται από 
σαφώς ορισµένα χαρακτηριστικά. Ο πατέρας της 
ψυχανάλυσης δε συσχέτισε άµεσα το ανοίκειο 
µε το χώρο, όµως η ανοίκεια κατάσταση 
διευρύνεται µε το πέρασµα των χρόνων σε 
πεδία πέρα της ψυχολογίας µέσω των γραπτών 
του Heidegger και του Viler, και αρχίζει να 
συσχετίζεται άµεσα µε το χωρικό πλαίσιο στο 
όποιο δηµιουργείται. Ακολουθούν οι 
κυριότερες θέσεις του Freud για την έννοια 
του ανοικείου δίνοντας ιδιαίτερη έµφαση στη 
διαρκή σχέση που µοιάζει να αναπτύσσουν µε 
το χώρο. 

 
 
 

Εικόνα 1. 
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1.0  Από το ανοίκειο του Freud ως µία 
ψυχολογική κατάσταση στο ανοίκειο του Viler 
ως µία ιδιότητα του χώρου  
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1.1 Η έννοια του ανοικείου κατά τον Freud 
 

Το 1919, ο Freud συνέγραψε το γνωστό δοκίµιο 
του προσπαθώντας να προσδιορίσει την 
πολύπλοκη έννοια χρησιµοποιώντας δύο βασικές 
µεθόδευση πρώτη είναι η διερεύνηση της 
σηµασίας που απέδωσε η εξέλιξη της γλώσσας 
στην λέξη “ανοίκειο” και δεύτερη συλλογή 
προσώπων και πραγµάτων, συναισθηµάτων, 
βιωµάτων και καταστάσεων που γεννούν µέσα 
µας αυτή την αίσθηση.3 Το  δοκίµιο 
εντάσσεται στη σφαίρα της λογοτεχνικής 
κριτικής, όµως ξεφεύγει από αυτήν αφού ο 
Freud πραγµατοποιεί ευρύτερες συνδέσεις µε 
την πραγµατική ζωή και τις ανοίκειες 
καταστάσεις που συµβαίνουν έκτος των σελίδων 
ενός βιβλίου. Πρόκειται από τις πρώτες 
απόπειρες διερεύνησης του όρου, αφού είχαν 
προηγηθεί ελάχιστες µελέτες µολονότι το 
ανοίκειο είχε αρχίσει να απασχολεί θεωρητικά 
τους κύκλους της γερµανικής κουλτούρας τα 
χρόνια που ο πατέρας της ψυχανάλυσης 
συνέγραφε τις προηγούµενες µελέτες του. Μια 
από αυτές είχε τίτλο “Για την ψυχολογία του 
ανοικείου”4 και είχε γραφεί από τον Ernst 
Entsch.  

 
Το ανοίκειο για τον Freud, είναι κάτι που 
µας προκαλεί φόβο, τρόµο, φρίκη. Στο δοκίµιο 
του Das Unheimliche θεωρεί το το ανοίκειο ως 
ένα συνονθύλευµα από ιδέες και αντιδράσεις « 
µία θεωρητική κατασκευή» . Εξαιτίας της 
ποικιλίας µε την οποία προκαλούνται 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
3	  Κύρκος Δοξιάδης,Επίµετρο,στο Sigmund Freud,Το 
Ανοίκειο,2009,σελ 14	  
4	  Freud,Ό.π.,σελ 14 



	   13	  

συναισθήµατα ανοικείου5 στους ανθρώπους, στο 
έργο του, άρχισε να τίθεται το θέµα της 
αντιληπτικότητας κάτι που δυσκόλευε 
ιδιαιτέρα την έρευνα αφού κάθε πιθανό 
συµπέρασµα θα είχε αµφίβολη ισχύ. Ο Freud 
ξεπερνάτε αυτό το εµπόδιο, θεωρώντας ότι “δε 
χρειάζεται να βρίσκονται πάντα περιπτώσεις 
όπου η ποιότητα που εξετάζεται θα 
αναγνωρίζεται αβίαστα από τους περισσοτέρους 
ανθρώπους”.6 Αυτή η δήλωση του επιτρέπει να 
προχωρήσει διεισδυτικά στη µελέτη του 
ανοικείου, χωρίς η περιπτωσιολογία να 
λειτουργεί περιοριστικά. 

Αρχικά προσεγγίζει την έννοια του ανοικείου 
µε µία ενδιαφέρουσα γλωσσολογική ανάλυση των 
γερµανικών όρων heimlich koi unheimlich.7 
Στα γερµανικά η λέξη Heimlich συνιστά δυο 
πόλους, οι οποίοι δεν είναι αντίθετοι µεταξύ 
τους αλλά σε κάθε περίπτωση είναι 
διαφορετικοί. 

Προερχόµενη από τον όρο heim που στα 
γερµανικά σηµαίνει σπίτι, ”έχει να κάνει µε 
το οικείο, το δικό µας, το σπιτίσιο”, µε τον 
χώρο που αισθανόµαστε άνετα, σαν το σπίτι 
µας. Παράλληλα όµως µία πιο συνηθισµένη 
σηµασία του Heimlich,που έχει και 
επικρατήσει την γερµανική γλώσσα, είναι 
µύχιος, που σηµαίνει µυστικός, κρυφός, 
παραπέµποντας στον µυχό (του κόλπου), που 
στην αρχαία ελληνική σήµαινε το ενδότερο 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
5	  Ο πρωτότυπος τίτλος του έργου είναι “Über die Psychologie 
des Unheimlichen”.	  
6	  Freud, Sigmud. “The uncanny” (1919), in The standard 
Edition of the Complete Psychological Works of Sigmud 
Freud, 24 vols. London: Hogarth Press, 1955. σ.238.	  
7	  	  «απώθηση,οιδιπόδειο,φόβος του ευνουχισµού,τάση για 
επιστροφή στη µήτρα,καταναγκασµός για επανάληψη» Κύρκος 
Δοξιάδης,Ό.π.,σελ 68 
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µέρος της οικείας.8 Εποµένως το unheimlich 
σηµαίνει όχι απλώς το ξένο αλλά αυτό που 
προκαλεί δυσφορία και ανησυχία ανάµικτη µε 
φόβο, είναι δηλαδή το αντίθετο της πρώτης 
σηµασίας του Heimlich.Μπορούµε κατά µία 
έννοια αυτές τις δύο έννοιες να τις 
ταυτίσουµε. Κατά τον Schelling, γερµανό 
φιλόσοφο του 19ου αιώνα, unheimlich είναι 
καθετί που αναδύεται στην επιφάνεια ενώ 
όφειλε να παραµείνει κρυφό.9 Το ανοίκειο 
λοιπόν µπορούµε να πούµε πως είναι και 
οικείο. Πρόκειται για κάτι παλαιόθεν γνωστό 
και οικείο(verrtaut)10 στην ψυχική ζωή όπου 
η απώθηση αποξένωσε από αυτήν. Ο Freud 
ορίζει το ανοίκειο ως το στοιχείο εκείνο που 
παράγει µία απροσδιόριστη ανησυχία ανάµικτη 
µε φόβο, µία ιδιαίτερη απόχρωση του 
τροµακτικού, είναι το παράδοξο, το αλλόκοτο, 
το απόκοσµο, το τροµακτικό έως και 
φρικιαστικό.11  

Το ανοίκειο δηλαδή εντοπίζεται στο επίπεδο 
φόβου σε κάτι που ήταν παλιά γνωστό και 
οικείο και έχει απωθηθεί από κάποια αιτία. 
Συµφώνα µε αυτή την άποψη, κανένα 
αντικείµενο δεν µπορεί να θεωρηθεί ανοίκειο 
εξ ορισµού, αφού πρέπει να υποστεί µια 
διαδικασία που θα το µετατρέψει σε τέτοιο. 
Το ανοίκειο δε δηµιουργείται εκ του µηδενός, 
ο χρόνος του προσδίδει αυτήν την ιδιότητα. 
Μάλιστα, η κατάσταση που απωθείται δεν είναι 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
8	  Ό.π :48 
9	  	  «και ανοίκειο όχι µόνο για τους άλλους,αλλά και για µας 
τους ίδιους.Με άλλα λόγια κάποιο δικό µας µυστικό µπορεί να 
προξενεί αµηχανία ή και να φοβίζει εµάς τους ίδιους.Ιδίως 

όταν πρόκειται για κάποιο δικό µας µεν µυστικό,που είναι 
όµως µυστικό κι από µας τους ίδιους.Δηλαδή,εν 
προκειµένω,ασυνείδητο».Ό.π: σελ 69	  
10	  	  Στα γερµανικά η λέξη για το οικείο που έχει καθιερωθεί 
πλέον είναι verrtaut 
11	  Ό.π :48	  
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απαραίτητα επιφορτισµένη µε αρνητικά 
συναισθήµατα, αφού δε χρειάζεται να αποτελεί 
πάντα κάποιο τραύµα. O Freud αναφέρει, για 
παράδειγµα, την νοσταλγία για ένα 
συγκεκριµένο, η πολλές φορές άγνωστο µέρος 
που µοιάζει οικείο, η οποία όµως µπορεί να 
µετασχηµατιστεί για ανεξήγητους λογούς και 
να οδηγήσει στην αίσθηση ανοικείου κατά τη 
διάρκεια των ονείρων.  

Αυτός ο µετασχηµατισµός οφείλεται κατά τη 
γνώµη του στη σύνδεση κάθε νοσταλγίας µε τη 
νοσταλγία του ανθρώπου για την πρώτη οικεία, 
τη µήτρα της µητέρας, η οποία αν και 
αποτελεί ξεχασµένη ανάµνηση ασφαλείας κοινή 
για όλους τους ανθρώπους επιστρέφει ανοίκεια 
στα όνειρα συντελώντας ακόµα και στη 
φαντασίωση του θαµµένου ζωντανού. “Και σε 
αυτήν την περίπτωση το ανοίκειο είναι αυτό 
που κάποτε ήταν οικείο”, ενώ το πρόθεµα “α” 
ουσιαστικά συνιστά το σύµβολο της ίδιας της 
διαδικασίας της απώθησης.12 

Ο φόβος και η αγωνία για εκείνον είναι η 
µορφή µε την οποία επανέρχεται οποιοδήποτε 
συναίσθηµα έχει απωθηθεί ,ακριβώς επειδή η 
απώθηση κάθε συναισθήµατος το µετατρέπει σε 
αγωνία. «Εποµένως το ανοίκειο δεν είναι κάτι 
ξένο αλλά είναι κάτι παλαιόθεν γνωστό-οικείο 
στην ψυχική ζωή που η απώθηση αποξένωσε από 
αυτήν». Κατά τον Schelling το ανοίκειο είναι 
«κάτι που, από το σκοτάδι που όφειλε να 
παραµένει πρόβαλε στο φως».13Το πρόθεµα -un 
δεν είναι τίποτα άλλο παρά το σηµάδι της 
απώθησης. 
 
 
 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
12	  Freud,Ό.π,σελ 54	  
13	  Ό.π: 48	  
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Η παραπάνω υπόθεσή µας δεν επιδέχεται 
αντιστροφή, οτιδήποτε, δηλαδή, παραπέµπει σε 
απωθηµένες επιθυµίες και παρωχηµένους 
τρόπους σκέψης δεν είναι κατ’ανάγκη 
ανοίκειο.14 
 
 

 

εικόνα 2.Το οικείο µετατρέπεται σε ανοίκειο µέσω της 
διαδικασίας της απώθησης. 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
14	  Ό.π.:σελ 55	  

 οικείο	   απώθηση	   ανοικείο	  
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Εικόνα 3.Ο κοινός τόπος οικείου-ανοικείου. 

 

Ανοίκειο-Τροµακτικό 

Το unheimlich δηλώνει προφανώς το αντίθετο 
του Heimlich (οικείο) ,που οδηγεί στο 
συµπέρασµα ότι κάτι είναι τροµακτικό ακριβώς 
επειδή δεν είναι γνωστό και οικείο. Βεβαίως 
κάθε τι που είναι άγνωστο και ανοίκειο, µη 
οικείο, δεν είναι κατ’ανάγκη και τροµακτικό, 
η σχέση δηλαδή δεν είναι αµφίδροµη. Το µόνο 
που µπορεί να πει κανείς είναι ότι οτιδήποτε 
νέο εύκολα µπορεί να γίνει τροµακτικό και 
φρικώδες. Μερικά καινοφανή πράγµατα είναι 
τροµακτικά όχι όµως όλα.15 Ο Γιεντς 
παρέµεινε σε γενικές γραµµές σ’αυτή τη σχέση 
του ανοικείου µε το καινοφανές, το µη 
οικείο. Πίστευε ότι η θεµελιώδης προϋπόθεση 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
15Ό.π.: σελ 15	  
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για την γένεση αυτής της αίσθησης του 
ανοικείου είναι η αβεβαιότητα σε επίπεδο 
λογικής. Εποµένως το ανοίκειο δεν ταυτίζεται 
απευθείας µε το τροµακτικό. Ο Freud δέχεται 
ότι οι δύο έννοιες έχουν συγγένεια ως ένα 
βαθµό, όµως παρατηρείται ότι το ανοίκειο δεν 
χρησιµοποιείται πάντα για να περιγράψει 
σκληρές τροµακτικές καταστάσεις. 

 

 

1.2 Πηγές του Ανοικείου 

Ο Freud µέσα από λογοτεχνικά κείµενα 
εξετάζει πρόσωπα, πράγµατα, αισθήµατα, 
βιώµατα και καταστάσεις που γεννούν µέσα µας 
την αίσθηση του ανοικείου. Ως απόρροια αυτής 
της διερεύνησης προκύπτει ότι «η βιωµένη 
αίσθηση του ανοικείου γεννιέται όταν 
ορισµένα απωθηµένα παιδικά συµπλέγµατα 
αναβιώνουν µε αφορµή ένα ερέθισµα, ή όταν 
δηµιουργείται η εντύπωση ότι επιβεβαιώνονται 
εκ νέου ορισµένες υπερνικηµένες πρωτόγονες 
πεποιθήσεις».16 Σε περιπτώσεις που το 
ανοίκειο πηγάζει από απωθηµένα παιδικά 
συµπλέγµατα είναι ανθεκτικότερο. 
 
 

 

 

 

 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
16	  Δοξιάδης,Ό.π,σελ 69	  
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Αρχικά µερικοί άνθρωποι θεωρούν ως κορύφωση 
του ανοικείου την ιδέα της ταφής, το να 
θαφτεί κάποιος ζωντανός. Η ιδέα αυτή σύµφωνα 
µε τον Freud προέρχεται από την µετατροπή 
µίας αρχικά καθόλου τροµακτικής φαντασίωσης 
,αυτή της ενδοµήτριας ζωής. Το αίσθηµα του 
ανοικείου εγείρεται επίσης από την απειλή 
της απώλειας του ανδρικού µορίου αλλά και 
άλλων οργάνων17και ειδικότερα των µατιών. 
Αυτό το ανοίκειο προέρχεται από το σύµπλεγµα 
του ευνουχισµού που συχνά υποκαθίσταται από 
τον φόβο της τύφλωσης. Οι περισσότεροι από 
εµάς αλλά κυρίως τα παιδιά έχουν αυτό το 
φόβο της τύφλωσης. Δεν είναι τυχαία η γνωστή 
ρήση ¨πρόσεχε σαν τα µάτια σου¨. Μία 
ιδιαίτερα ευνοϊκή κατάσταση για την πρόκληση 
ανοικείου αποτελεί η αβεβαιότητα σε επίπεδο 
λογικής σχετικά µε το αν κάτι είναι έµψυχο ή 
άψυχο καθώς και όταν το άψυχο µοιάζει να 
ζωντανεύει. Σύµφωνα µε τον Freud τα µικρά 
παιδιά αδυνατούν να διαχωρίσουν απόλυτα τα 
έµψυχα από τα άψυχα, αυτό για παράδειγµα 
φαίνεται όταν αντιµετωπίζουν τις κούκλες 
τους ως έµψυχα όντα. Εποµένως στην περίπτωση 
αυτή το ανοίκειο µοιάζει να πηγάζει από µία 
παιδική επιθυµία, µία πεποίθηση των παιδιών 
και όχι από τον φόβο. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
17	  «Μέλη χωρισµένα από το σώµα,ένα κοµµένο κεφάλι,ένα χέρι 
αποκοµµένο από το βραχίονα όπως σε ένα παραµύθι του 
Χάουφ,πόδια που χορεύουν µόνα τους όπως στο βιβλίο του 
Σέφφερ,προκαλούν µίαν ασυνήθιστη αίσθηση φρίκης,ιδιαίτερα 
όταν,όπως το τελευταίο παράδειγµα έχουν την δυνατότητα να 
κινούνται αυτόνοµα.Η αίσθηση αυτή του ανοικείου πηγάζει από 
τη συνάφειά τους µε το	  
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εικόνα 4.Το αίσθηµα του ανοικείου εγείρεται από τον φόβο 
για την απώλεια των µατιών.   

 

Η ανοίκεια αίσθηση δηµιουργείται συχνά και 
όταν καταλύεται το όριο µεταξύ φαντασίας και 
πραγµατικότητας. Όταν κάτι το οποίο 
θεωρούσαµε φανταστικό εµφανίζεται µπροστά 
µας σαν πραγµατικό, όταν ένα σύµβολο 
αναλαµβάνει πλήρως τη σηµασία του 
συµβολιζόµενου. Εδώ το ανοίκειο είναι 



	   21	  

εγγενές στις πρακτικές τις µαγείας.18  

Επιπλέον σηµαντική πηγή ανοικείου µπορούµε 
να πούµε πως είναι το µοτίβο του σωσία σε 
όλες του τις διαβαθµίσεις και εκφάνσεις. 
Πρόκειται για την εµφάνιση προσώπων που το 
«παρουσιαστικό τους παραπέµπει κατ’ανάγκη 
στην ταύτιση µε ένα άλλο πρόσωπο και 
δηµιουργεί σύγχυση όσον αφορά το Εγώ ή 
µεταθέτει το ξένο Εγώ στη θέση του δικού 
του»19. 

Η εµφάνιση του πρόσωπου αυτού οδηγεί σε 
σύγχυση του πρωτότυπου, η οποία σχετίζεται 
άλλοτε µε την άρνηση του να ορίσει τον εαυτό 
του ως τέτοιο και άλλοτε µε την εµφάνιση 
ενός συµπτώµατος επέκτασης του εαυτού, η 
οποία πηγάζει από µια διάθεση απόσυρσης και 
αντικατάστασής του από το οµοίωµα. Και στις 
δυο περιπτώσεις, το οµοίωµα εµφανίζεται ως 
διαιρέτης του εαυτού, ο οποίος κυριαρχεί και 
εµφανίζεται σε µια προσπάθεια άρσης του 
φόβου του θανάτου, ως δηλαδή µία άµυνα 
απέναντι στην εκµηδένιση. Συµφώνα µε το 
Freud, η ίδια η διαίρεση της ανθρώπινης 
φύσης στην αθάνατη ψυχή και το φθαρτό σώµα 
είναι µια πρώτη προσπάθεια άρσης αυτού του 
φόβου µέσω του διπλασιασµού, µια ανακάλυψη 
του δίδυµου µε σκοπό την εξάλειψη του 
κίνδυνου της εξαφάνισης.20 Το παράδοξο είναι 
ότι ο ναρκισσισµός αυτός που βρίσκει διέξοδο 
και εκφράζεται µέσω του διπλασιασµού αντί να 
υπόσχεται την αθανασία συχνά συσχετίζεται µε 
την υπόνοια κινδύνου, αντιστρέφοντας τους 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
18	  Freud,Ό.π,σελ 52	  
19	  Ό.π.: σελ 38	  
20	  «Στον αρχαίο αιγιπτιακό πολιτισµό, το ίδιο πράγµα 
λειτουργεί ως ισχυρό κίνητρο για την τέχνη,η οποία 
αναπαράγει το οµοίοµα του νεκρού σε ανθεκτικό υλικό». 
Ό.π.: σελ 38 
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όρους και δηµιουργώντας έτσι την αίσθηση του 
ανοικείου. Ο διπλασιασµός του εαυτού µπορεί 
να εκδηλωθεί µε διάφορους τρόπυς, ένας 
τέτοιος τρόπος είναι η διαδικασία της 
αυτοκριτικής. Σαΐτα την περίπτωση ασκεί το 
έργο της ψυχικής λογοκρισίας και γίνεται 
αντιληπτή στο συνειδητό µέρος της ψυχής ως 
“συνείδηση”.21 Σε αυτή τη διαδικασία το Εγώ 
διαιρείται σε δύο µέρη απ’τα οποία το ένα 
κρίνει το άλλο. Αυτή η διαδικασία της 
θεώρησης του εαυτού µας ως άλλο, κατά τον 
Freud δεν οδηγεί αυτόµατα σε ανοίκειο. Αυτή 
η διαίρεση του εαυτού µπορεί να παίξει έναν 
τέτοιο ρόλο µόνο αν θεωρήσουµε πως κάποτε 
είχε έναν πολύ θετικό χαρακτήρα που στην 
συνέχεια χάθηκε, υπέστη απώθηση. Κατά τον 
ψυχολόγο Otto Rank , πολλές φορές ο σωσίας 
σχετίζεται µε το είδωλο του καθρέφτη ή της 
σκιάς, µε το πνεύµα-προστάτη, µε την θεωρία 
περί ψυχής και µε το φόβο του θανάτου. Ο 
Freud θεωρεί πως αυτός ο φόβος που προκαλεί 
ο σωσίας προέρχεται από τον πρωταρχικό 
ναρκισσισµό, από την απεριόριστη αγάπη του 
εαυτού που κυριαρχεί στην ψυχική ζωή του 
παιδιού και του πρωτόγονου. Αυτός ο 
αρχετυπικός ναρκισσισµός γέννησε την 
επιθυµία για εξασφάλιση της αθανασίας και 
οδήγησε στην δηµιουργία αντιγράφων22 του 
σώµατος «ως ενεργητική διάψευση της ισχύος 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
21	  Η ύπαρξη µίας τέτοιας αρχής η οποία µεταχειρίζεται το 
υπόλοιπο Εγώ σαν αντικείµενο,δηλαδή ότι ο άνθρωπος έχει την 
ικανότητα της αυτοπαρατήρησης,καθιστά δυνατή την 
αντικατάσταση του περιεχοµένου της προγενέστερης 
αναπαράστασης του σωσία και την ανάθεση σάυτήν ορισµένων 
αρµοδιοτήτων,µε προεξάρχουσα αυτήν,η οποία,στη φάση του 
προγενέστερου ναρκισσισµού που το υποκείµενο 
ξεπέρασε,φαίνεται οτι αντιστοιχεί στην αυτοκρητική.  
Ό.π.: σελ 39	  
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του θανάτου».23 «Το σύµβολο εποµένως του 
σωσία αλλάζει και από στοιχείο που 
διασφάλιζε τη συνέχεια της ζωής καθίσταται 
ένας ανοίκειος προάγγελος του θανάτου». Το 
ενδιαφέρον του γνωστού ψυχαναλυτή κινεί και 
η επανάληψη ως µέσο προς το ανοίκειο, που 
επίσης παραπέµπει σε παιδικά βιώµατα.24 Κατά 
τον Freud «ο παράγοντας της ακούσιας 
επανάληψης και µόνο µετατρέπει κάτι γενικώς 
ακίνδυνο σε ανοίκειο και µας εµβάλλει στην 
ιδέα του µοιραίου, του αναπόδραστου. Αν δεν 
παρενέβαινε ο παράγοντας αυτός θα λέγαµε, 
χωρίς ιδιαίτερη σκέψη, ότι πρόκειται για 
απλή σύµπτωση».25 Η επανάληψη του Οµοίου 
παραπέµπει συχνά στην απόγνωση που 
παρατηρείται σε ορισµένες περιπτώσεις στα 
όνειρα.  

 
 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
23	  «Ο σωσίας έγινε µία µορφή τροµακτική,σαν τους θεούς που 
οι άνθρωποι δαιµονοποίησαν µετά την κατάλυση της θρησκείας 
τους».Ό.π.: σελ39	  
24	  Ο	  Freud βίωσε ο ίδιος αυτού του είδους το ανοίκειο σε µία 
µικρή πόλη της Ιταλίας,θέλοντας να αποµακρυνθεί από µία 
κοκόφηµη γειτονιά στην οποία βρέθηκε κατά λάθος άρχισε να 
περπατάει σε δρόµους που δεν γνώριζε.Η εµπειρία του να 
βρεθεί τυχαία στο ίδιο σηµείο τρεις φορές,κατόπιν 
περιπλάνησης,του προκάλεσε ένα συναίσθηµα που «µόνο ως 
ανοίκειο θα µπορούσε να το περιγράψει».Ό.π. σελ 39	  
25	  Ό.π.: σελ 43 
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Εικόνα . 3,4,5,6,7,8,9,10,11 Πηγές του Ανοικείου. 
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εικόνα 12. Ο διπλός εαυτός, ο σωσίας είναι ένα µόρφωµα των 
παλαιότερων ψυχικών χρόνων, που το υποκείµενο έχει 
ξεπεράσει, ένα µόρφωµα που είχε τότε µία πιο φιλική 
υπόσταση. Ο σωσίας έγινε µία µορφή τροµακτική. 
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Μία άλλη κατηγορία πηγών ανοικείου αποτελούν 
οι ανιµιστικές θεωρίες, οι πιο σηµαντικές 
από τις οποίες είναι26 :Η πίστη ότι στον 
κόσµο κατοικούν ανθρώπινα πνεύµατα , η 
πεποίθηση ότι η σκέψη είναι παντοδύναµη, η 
ναρκισσιστική υπερεκτίµηση των υποκειµενικών 
ψυχικών διεργασιών, η απόδοση διεξοδικά 
διαβαθµισµένων µαγικών δυνάµεων σε ξένα 
πρόσωπα. Όλες δηλαδή οι «νοητικές κατασκευές 
που χρησιµοποίησε ο απεριόριστος 
ναρκισσισµός εκείνης της φάσης της εξέλιξης 
του ανθρώπου για να αµυνθεί στο αίτηµα της 
πραγµατικότητας».27 Η πιο ισχυρή όµως πηγή 
ανοικείου αποτελεί ο θάνατος. Οι άνθρωποι 
θεωρούν κατεξοχήν ανοίκειο ότι σχετίζεται µε 
θάνατο, µε πτώµατα και µε την επάνοδο των 
νεκρών υπό µορφή πνευµάτων ή φαντασµάτων. 
Σ’αυτή την περίπτωση το ανοίκειο είναι 
υπερβολικά προσµεµειγµένο µε τη φρίκη, η 
οποία µάλιστα εν µέρει το επικαλύπτει 
κιόλας. Ο φόβος αυτός σχετίζεται µε δύο 
παράγοντες: α)οι συναισθηµατικές µας 
αντιδράσεις σε σχέση µε τους νεκρούς 
παραµένουν το ίδιο ισχυρές µε τις 
πρωταρχικές µας και β)  αβεβαιότητα της  
επιστηµονικής µας γνώσης σχετικά µε το 
ζήτηµα του θανάτου. 
Σύµφωνα µε τον Jentch η κύρια αιτία για την 
πρόκληση του ανοικείου του θανάτου είναι 
αύτη η αβεβαιότητα σε επίπεδο λογικής.28 
 
 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
26	  Οτιδήποτε µας φαίνεται σήµερα ανοίκειο πληροί µία 
προυπόθεση επαφής µε αυτά τα υπολλείµατα ανιµιστικής 
ψυχικής δραστηριότητας,των οποίων αναθερµαίνει την έκφραση. 
Ό.π.:σελ 47	  
27	  Ό.π: σελ 47	  
28	  Ο Freud αποδέχεται την αβεβαιότητα σε επιπεδο λογικής 
αλλά δεν την θεωρεί την µοναδική συνθήκη για την προκάλεση 
του ανοικείου διευρίνοντας τα όρια του ορισµού. 
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Όταν λοιπόν συµβαίνει κάτι στην ζωή µας που 
µοιάζει να επιβεβαιώνει αυτές τις 
εγκαταλειµµένες πεποιθήσεις του παρελθόντος, 
µας δηµιουργείται µία αίσθηση ανοικείου. 
Αντιθέτως, όποιος έχει ξεχωρίσει από µέσα 
του αυτές τις ανιµιστικές πεποιθήσεις, δεν 
γνωρίζει αυτού του τύπου την αίσθηση του 
ανοικείου, δεν του δηµιουργούν καµία σύγχυση 
και δεν εγείρουν µέσα του κανένα φόβο. Σε 
τέτοιες περιπτώσεις το ζήτηµα είναι ο 
έλεγχος της πραγµατικότητας, της υλικής 
πραγµατικότητας. 

εικόνα 13.Ο Θάνατος είναι η πιο 
ισχυρή πηγή ανοικέιου.  
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Όταν όµως η αίσθηση του ανοικείου προκύπτει 
από παιδικά απωθηµένα συµπλέγµατα ,το ζήτηµα 
της υλικής πραγµατικότητας δεν ενέχεται 
καθόλου, καθώς η ψυχική πραγµατικότητα 
παίρνει την θέση της. Σε αυτή την περίπτωση 
πρόκειται για µία πραγµατική απώθηση ενός 
περιεχοµένου και για την επάνοδο του 
απωθηµένου, και όχι για την άρση της πίστης 
στην αληθινότητα αυτού του περιεχοµένου. 
Στην πρώτη περίπτωση απωθείται το 
περιεχόµενο συγκεκριµένων αναπαραστάσεων, 
ενώ στην δεύτερη η πίστη στην υλική του 
πραγµατικότητα.29 

Συνοψίζοντας, η ανοίκεια κατάσταση µοιάζει 
να παρουσιάζεται όταν τα απωθηµένα βρεφικά 
συµπλέγµατα που αποκτούν όλοι οι άνθρωποι τα 
πρώτα χρόνια της ζωής τους αναβιώνουν µε 
αφορµή κάποιο ερέθισµα, ή όταν πρωτόγονες 
δοξασίες τις οποίες ο άνθρωπος έχει 
υπερνικήσει αρχίζουν να επαληθεύονται εκ 
νέου. Πρόκειται για δυο υποθέσεις που συχνά 
συµπλέκονται η µια µε την άλλη, κάνοντας 
ιδιαίτερα δύσκολη τη µελέτη τους, όµως 
αποκρυσταλλώνουν σύµφωνα µε το Freud τα 
αίτια του ανοίκειου στην πραγµατική ζωή. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
29	  Ό.π: σελ 59	  
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1.3 Το ανοίκειο ως “ιδιότητα” του χώρου κατά 
τον Vidler  
 
Η πρώτη σαφής χωρική διάσταση του 
ανοικείου,όπως αναφέραµε,γίνεται από τον 
Vidler,το 1992,µε την µελέτη του σχετικά µε 
το ανοίκειο στην Αρχιτεκτονική.Ο 
Vidler,έχοντας ως αφαιτηρία την µελέτη του 
Freud για το ανοίκειο,προσπαθεί να κάνει 
συνδέσεις σύγχρονων αλλά και παλαιότερων 
αρχιτεκτονικών έργων µε χαρακτηριστικά του 
ανοικείου.Η έρευνα του στηρίζεται στην 
εισαγωγή χαρακτηριστικών του ανοικείου στον 
αρχιτεκτονικό σχεδιασµό.30 Το ανοίκειο σε 
κτίρια,για τον Vidler,συνιστάται στο επίπεδο 
της αναπαράστασης και όχι της 
πραγµατικότητας.Εµπεριέχει έκδηλα το 
στοιχείο της µεταφοράς,µέσω της οποίας 
πραγµατοποιείται µία απορρύθµιση κάποιων 
δεδοµένων στοιχείων του µέχρι τότε 
σχεδιασµού.Η µορφή του ανοικείου εδώ δεν 
αποτελέι λοιπόν µία εµπειρία,αλλά µία 
νοητική κατασκευή,η οποία εντοπίζει 
συνδέσεις κάποιων απορρυθµισµένων 
αρχιτεκτονικών κανόνων µε στοιχεία που 
εστίασε στην µελέτη του ο Freud,και τα οποία 
ο Vidler θεωρεί εµβληµατικά.31 
 
Ο Vidler λοιπόν,επιχειρεί µία χωροποίηση 
στοιχείων που αναφέρει ο Freud στο δοκίµιό 
του,κάποια από αυτά θα παραθέσουµε παρά 
κάτω,επιχειρώντας και µία κατηγοριοποίησή 
τους,συµφωνά πάντα µε τις κατηγορίες-πηγές 
ανοικείου,κατά τον Freud,που αναφέραµε 
προηγουµένως. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
30	  Ο Vidler ωστόσο,παραδέχεται ότι στην πραγµατικότητα τα 
κτίρια που µελετά πιθανόν να µην προκαλούν την ανοίκεια 
κατάσταση. 

	  
31	  Anthony Vidler,The Architectural Uncanny,1992,σελ 11	  



	   30	  

Διπλασιασµός του εαυτού-εµφάνιση του σωσία 
 
Αρχικά επιχειρεί το παραλληλισµό του 
διπλασιασµού του εαυτού που δηµιουργεί την 
εµφάνιση του σωσία,µε τον διπλασιασµό χώρων 
ή στοίχειων του χώρου.Αναφέρει την διαφάνεια 
ενός αρχιτεκτονικού έργου,ως ένα από τα 
στοιχεία που το επιτυγχάνουν,λόγο του 
διπλασιασµού των γύρω κτιρίων που 
προκαλείται µέσω του καθρευτισµού τους.32 
Η αντανάκλαση δηµιουργεί µία σύγχυση µεταξύ 
του οικείου και του ξένου,αφού το οικείο 
ξαφνικά µετατρέπεται σε ξένο,και ως ξένο 
προκαλεί ανησυχία λόγω της απόλυτης 
εγγύτητας.  
 
 
 

 
 

εικόνα 14. Seatttle Pudlic Library 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
32	  Παράδειγµα ενός τέτοιου κτηρίου είναι η πρόταση του Rem 
Koolhaas για την κεντρική βιβλιοθήκη στο Σιάτλ.	  
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Επανάληψη  
 
Η συνεχής επανάληψη γεγονότων ή η συνεχής 
επάνοδο του Οµοίου, που συντελούν στην 
ολίσθηση προς την γκρίζα περιοχή του 
ανοικείου, στην αρχιτεκτονική, γίνεται 
επανάληψη δοµικών στοιχείων. Αυτή η 
επανάληψη συχνά εµφανίζεται σε κτίρια τόσο 
σε επίπεδο κάτοψης όσο και σε επίπεδο όψης. 
Πρόκειται πάλι για την απορρύθµιση ενός 
δεδοµένου στοιχείου σχεδιασµού που συνδέεται 
µε µία αντίστοιχη θεωρία του Freud για το 
ανοίκειο.33 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
33	  Σε ένα αρχιτεκτονικό έργο αύτη η επανάληψη δοµικών 
στοιχείων συχνα δηµιουργεί αισθήµατα άγχους και 
αποπροσανατολισµού. 

Εικόνα 15.καθρευτισµός Εικόνα 16. Αντανάκλαση,εµφάνιση 
σωσία 
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εικόνα 17. Οι επαναλαµβανόµενες σκάλες στο κλιµακοστάσιο 
του Ξενία. 

Ανθρωποµετρία-Ενότητα-Αποσπασµατικότητα 
Συνόλου 

Ο Vidler χρησιµοποιεί ως παράδειγµα το 
κτίριο των Coop Himmelblau,Roof Top 
Office,στο οποίο θεωρεί πως το ανοίκειο 
εµφανίζεται ως µεταφορά, αφού σχετίζεται µε 
το κτίριο λόγω της σχέσης µε την 
ανθρωποµετρία που συνδέεται διαρκώς µε τον 
αρχιτεκτονικό σχεδιασµό. 
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Η αναλογία του ανθρωπίνου σώµατος στην µορφή 
και την δοµή που µοιάζει να πραγµατοποιείται 
έχοντας στο επίκεντρο «ένα σώµα σε κοµµάτια, 
διασκορπισµένο, αν όχι προµελετηµένα 
κοµµατιασµένο και ακρωτηριασµένο σχεδόν πέρα 
της αναγνώρισης».34 Η µορφή του µεταφορικά 
αποµακρύνεται από το αναγνωρίσιµο σώµα και η 
δύναµή του δεν υπόκειται πια στο µοντέλο της 
ενότητας αλλά στον υπαινιγµό της 
αποσπασµατικότητας. Η µεταφορά αυτού του 
σώµατος µέσω της αρχιτεκτονικής δηµιουργεί 
συνδέσεις µε το δοκίµιο του Freud και µε την 
έννοια του ανοικείου. 
 
Όλα τα παραπάνω παραδείγµατα κατέδειξαν 
κάποιους από τους τρόπους µε τους οποίους 
µπορεί να εκφραστεί η χωρική διάσταση του 
ανοίκειου. Κάθε χρονικό πλαίσιο αποκαλύπτει 
και µια διαφορετική θεώρηση της ανοίκειας 
κατάστασης, όµως ταυτόχρονα, οι διαδοχικοί 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
34	  Vidler,Ό.π.,σελ 69 
	  

Εικόνα 18 



	   34	  

µετασχηµατισµοί της έννοιας στο χρόνο 
αποτελούν ενδείξεις της ενεργητικότητας του 
χώρου και αποκαλύπτουν διαδικασίες µε τις 
οποίες εκδηλώνεται χωρικά η ανοίκεια 
κατάσταση. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



	   35	  

2.0  Το Ανοίκειο ως Αρχιτεκτονικό εργαλείο 
στο Σχεδιασµό  
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2.1  Η Χωρική Έκφραση του Ανοικείου 

Θα προσπαθήσουµε να ερευνήσουµε το κατά πόσο 
αυτές οι θεωρίες που ανέπτυξε ο Freud 
µπορούν να συνδεθούν µε τον χώρο, 
αποκαλύπτοντας στοιχειά µιας ιδιαίτερης 
χωρικότητας. Τα κύρια χαρακτηριστικά του 
χώρου παρουσιάζουν µία ιδιαίτερη 
πολυπλοκότητα η οποία κατά κύριο λόγο 
οφείλεται στον ευµετάβλητο χαρακτήρα του, 
αφού “πρόκειται για ένα στοιχείο “εν τω 
γίγνεσθαι”, προσφερόµενο σε διαφορετικές 
αντιλήψεις, αναγνώσεις, συµβολισµούς και 
χρήσεις.35 Εντός του συνεχώς “γινοµένου” 
χώρου πραγµατοποιούνται όλες οι διαδικασίες 
που προσδιόρισε ο Freud ως καταστατικές για 
το ανοίκειο. H µετάβαση από την αίσθηση 
οικειότητας στην αποξένωση, η 
αποπροσωποποίηση ενός γεγονότος, η επαναφορά 
ενός απωθηµένου συµπλέγµατος ή µιας 
υπερνικηµένης δοξασίας, καθώς και το 
φαινόµενο του διπλασιασµού και της ακούσιας 
επανάληψης πραγµατοποιούνται σαφώς σε ένα 
χωρικό πλαίσιο. Ωστόσο, ο Freud δε 
προσδιόρισε συγκεκριµένα χαρακτηριστικά του 
χώρου που µπορούν να οδηγήσουν στη 
δηµιουργία της ανοίκειας κατάστασης. Τον 
σαφή προσδιορισµό αυτής της σχέσης του 
ανοικείου ,όπως περιγράφτηκε από τον 
Freud,µε την αρχιτεκτονική, έγινε από τον 
Vidler,ο οποίος το 1992 γράφει την µελέτη 
του µε θέµα το ανοίκειο στην Αρχιτεκτονική. 

Η πρώτη προσπάθεια ανάλυσης της έννοιας του 
ανοικείου, σύµφωνα µε τον Vidler,γίνεται 
στον χώρο της λογοτεχνίας του 19ου αιώνα, 
µέσα από την νουβέλα του Poe, “η πτώση του 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
35	  Βαϊου, Ντίνα. “Πόλη και πολίτες : Η καθηµερινή ζωή και 
το δικαίωµα στην πόλη”, από Η βιώσιµη πόλη, επιµ. Μοδινός 
Μ.Ευθυµιόπουλος Η. Αθήνα: Εκδόσεις Στοχαστής- ΔΙΠΕ, 2000. 
σελ.204-216.	  
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Οίκου των Usher” (The fall of the house of 
Usher)36 και µέσα από το διήγηµα του 
Hoffman, “Rat Krespel” (η κατοικία του 
συµβούλου Krespel όπως περιγράφεται 
απ’αυτόν) 

 
Και στα δύο παραδείγµατα, το ανοίκειο 
παράγεται σε εσωτερικούς χώρους κατοικιών 
αστών ή αριστοκρατών σε παρακµή. Το γεγονός 
αυτό δεν είναι τυχαίο αλλά έχει άµεση σχέση 
µε το κλίµα της εποχής στην οποία γράφτηκαν 
τα έργα, αφού το ανοίκειο που αποτυπώθηκε 
στην λογοτεχνία των Poe και Hoffman 
αναφέρεται σε ευρύτερους φόβους. Αυτοί οι 
φόβοι καθρεφτίζουν τους προβληµατισµούς της 
εκάστοτε κοινωνίας. Η αστική τάξη µόλις είχε 
καθιερωθεί και το εσωτερικό της κατοικίας 
των αστών την εποχή εκείνη καλείτο να 
διασφαλίσει τους κάτοικούς του από το 
«άγνωστο» εξωτερικό και είχε επιφορτιστεί µε 
διάφορα ισχυρά νοήµατα, πολλά από τα οποία 
βασίζονταν στην ηγεµονική πατριαρχική δοµή 
της οικογένειας. Η τελευταία µάλιστα 
στηρίχθηκε φυσικά και πνευµατικά στο 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
36	  Στο συγκεκριµένο διήγηµα, ο Poe χρησιµοποιεί την οικία 
της οικογένειας σα µια πλούσια συµβολική αναπαράσταση των 
δυο δίδυµων κατοίκων του. Οι ήρωες δρουν εντός του, σε ένα 
εσωτερικό χώρο αποµονωµένοι από άλλα ερεθίσµατα, και οι 
πράξεις τους αποτυπώνονται στο κτίριο. Από την παρακµή της 
οικογένειας λόγω της παράδοσης στην αιµοµιξία, µέχρι το 
θάνατο των τελευταίων εναποµεινάντων της γενεαλογίας των 
Usher και τον ταυτόχρονο θάνατο του κτηρίου, ο οίκος 
παρουσιάζεται σαν ένα υποκείµενο που πάσχει και ενεργεί, 
πρωταγωνιστώντας το ίδιο δυναµικά όπως και τα πρόσωπα. Ο 
χώρος που συχνά είναι το φόντο των δράσεων έρχεται στο 
προσκήνιο, προσωποποιείται και συνιστά ένα δυσοίωνο 
περιβάλλον, περιγράφοντας µε υλικά χαρακτηριστικά την 
κατάσταση των κατοίκων του και διατηρώντας τη άµεση και 
διαρκή σύνδεσή του µε την ιστορία της οικογένειας µέχρι το 
τέλος. Το ανοίκειο γίνεται χαρακτηριστικό του οίκου για τον 
επισκέπτη, για έναν άνθρωπο που δεν ταυτίζεται µαζί του και 
εκφράζεται χωρικά σαν ένα ξένο σώµα που επανέρχεται διαρκώς 
στο προσκήνιο και ενώ αρχικά µοιάζει γνώριµο, τελικά δεν 
είναι.	  
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εσωτερικό της οικίας, καταλύµατος που 
αποκτούσε χαρακτήρα καταφυγίου, καταλήγοντας 
να αναπαριστά ολόκληρο το σύµπαν, αφού εντός 
του γίνονταν προσπάθειες να συνυπάρξουν το 
παρελθόν µε το παρόν σε µία διαρκή συνέχεια. 
 
Στον ίδιο άξονα κινείται και ο συλλογισµός 
του Dolar, ο οποίος παρατηρεί µια ρήξη στον 
προσδιορισµό του ανοίκειου πριν και µετά το 
Διαφωτισµό. Τους αιώνες πριν, το ανοίκειο 
επιφορτίστηκε κυρίως µε θρησκευτικά και 
κοινωνικά σύµβολα, από τα οποία απέρρεε µια 
συγκεκριµένη δοµή εξουσίας και ιεραρχία 
αξιών η οποία όριζε το πλαίσιο της ανοίκειας 
κατάστασης. 
Με το Διαφωτισµό αυτό το πλαίσιο έπαψε να 
υφίσταται και το ανοίκειο άρχισε να ορίζεται 
από την αστική κουλτούρα, µε αποτέλεσµα τις 
γοτθικές νουβέλες και τις ροµαντικές τους 
παραλλαγές, οι οποίες µάλιστα έγιναν 
ιδιαίτερα δηµοφιλείς την εποχή που 
πραγµατοποιείτο σταδιακά η άνοδος του 
επιστηµονικού ορθολογισµού. Η παραπάνω 
συνύπαρξη µοιάζει φαινοµενικά παράδοξη, αφού 
η ανοίκεια κατάσταση αποκρυσταλλώνεται σε 
αναπαραστάσεις που σχετίζονται µε το 
µεταφυσικό τις δεκαετίες που κάποιος θα 
περίµενε να απουσιάζουν, όµως ταυτόχρονα 
καταδεικνύει την ικανότητα του ανοίκειου µε 
τις πολλαπλές γκρίζες αποχρώσεις του να 
εκφράσει τους φόβους της επικρατούσας τάξης. 
Σύµφωνα µε τον Dolar, το ανοίκειο, όπως 
αποτυπώνεται στα διηγήµατα των Hoffmann και 
Poe τα οποία γράφτηκαν περίπου 40 χρόνια 
µετά τη Γαλλική επανάσταση και ταυτόχρονα µε 
τις κινητοποιήσεις των Χαρτιστών που 
συνέβαλαν σηµαντικά στη δηµιουργία κοινής 
ταξικής ταυτότητας των εργατών και µε τις 
µορφές που παίρνει στη συνέχεια, “συνδέεται 
άµεσα µε τον ερχοµό της νεωτερικότητας και 
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συνεχώς την κυνηγάει εκ των έσω”37 
αλλάζοντας όµως µορφή ανάλογα µε τις 
επικρατούσες συνθήκες. 

 

εικόνα 6.  

 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
37	  Dolar,“I shall be with you in your wedding night”: Lacan 
and the uncanny,1991,σελ 7	  
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Ανοίκειο και Κατοίκιση  
 
 
Το σπίτι, όπως και ο άνθρωπος, µπορεί να 
µετατραπεί σε σκελετό, µια δεισιδαιµονία 
είναι ικανή να το σκοτώσει... 
 
Anthony Vidler 
 
 
Βλέπουµε ότι στα δύο παραπάνω παραδείγµατα 
από τον χώρο της λογοτεχνειας, τα οποία 
αναφέρονται ως τα πρώτα στα οποία γίνεται 
λόγος για το ανοίκειο, αφορούν χώρους 
κατοικίας. Αυτό δεν είναι τυχαίο γιατί κατά 
κύριο λόγο οι χώροι τις κατοικίας είναι 
χώροι που είναι προσαρµοσµένοι να είναι 
οικείοι. Το οικείο, όπως έχουµε ήδη 
αναφέρει, «έχει να κάνει µε το σπιτίσιο, και 
το περιβάλλον που αισθανόµαστε άνετα, σαν το 
σπίτι µας».38 Η λέξη οικείος είναι άρρηκτα 
συνδεδεµένη µε τον οίκο. Εποµένως η κατοικία 
είναι το πιο αντιπροσωπευτικό παράδειγµα 
χώρου που είναι προορισµένος να είναι 
οικείος. Το σπίτι µας παρέχει εκτός από το 
προστατευτικό κέλυφος και ένα ψυχολογικό 
καταφύγιο, «το σπίτι στηρίζει τον άνθρωπο 
στις θεοµηνίες και τις κακουχίες της ζωής. 
Χωρίς αυτό ο άνθρωπος θα ήταν ένα σκόρπιο 
πλάσµα».39 Εποµένως, το σπίτι λειτουργεί σαν 
ένα «καταφύγιο» για µας, τόσο από άποψη 
ψυχολογική, όσο και από φυσική. «Το σπίτι 
είναι µία από τις ισχυρότερες δυνάµεις 
ολοκλήρωσης για τις σκέψεις ,τις αναµνήσεις 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
38	  Freud,Ό.π,σελ69 
	  
39	  Gaston Bachelard,Η ποιητική του   
χώρου,Χατζινικολή,Αθήνα,2006,σελ34 
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και τα όνειρα του ανθρώπου».40 «Είναι σώµα, 
είναι ψυχή». Όταν λοιπόν το ανοίκειο 
εµφανίζεται σε χώρους κατοικίας, προσπαθεί 
να διαταράξει το ρόλο του, την πολυπόθητη 
οικειότητα. Επειδή λοιπόν, η οικειότητα 
είναι αναγκαία στον χώρο της κατοικίας, όταν 
εµφανίζεται το ανοίκειο, παίρνει την πιο 
αρνητική µορφή του. Σε χώρους κατοικίας το 
ανοίκειο συνήθως εµφανίζεται «όταν 
απειλείται το ασφαλές εσωτερικό ενός οίκου 
από µία ξένη παρουσία».41   
 
 
Ανοίκειο-Πόλη-Μητρόπολη 
 
Αν ξεφύγουµε τώρα από τους χώρους κατοικίας, 
που όπως αναφέραµε είναι το πιο 
χαρακτηριστικό παράδειγµα χώρων που η 
οικειότητα είναι αναγκαία, το ανοίκειο 
εµφανίζεται και σε επίπεδο πόλης. Το 
ανοίκειο συνδέθηκε άµεσα µε τον δηµόσιο 
χώρο. Με την εµφάνιση των µητροπόλεων 
συνδέθηκε µε τον φόβο που προκαλούσαν τα 
άγνωστα πλήθη και η νέα κλίµακα κτιρίων. 
Αυτή η εικόνα σε σύγχυση επηρέασε σηµαντικά 
το έργο του Baudelaire ,ο οποίος πίστευε ότι 
αυτή η ανώνυµη µάζα των συνοδοιπόρων 
συγκεντρώνει και την υπόνοια απειλής. Η 
άνεση έχει εκτοπίσει την διάθεση για 
σύµπραξη και γόνιµη αλληλεπίδραση φέροντας 
τους ανθρώπους πιο κοντά σε ένα µηχανικό 
τρόπο ζωής, µεταφορικά αλλά και 
κυριολεκτικά. Οι αυτοµατοποιηµένες µηχανές 
γίνονται µέρος της καθηµερινότητας, 
απαιτώντας αυτοµατοποιηµένες κινήσεις, οι 
όποιες µοιάζουν να παρουσιάζουν κάποια 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
40	  Alain de Botton,Η αρχιτεκτονική της 
ευτυχίας,Πατάκη,Αθήνα,2006,σελ131 

	  
41	  Vidler,Ό.π.,σελ3	  
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αναλογία µε το πλήθος στους δρόµους, το 
όποιο κινείται σπασµωδικά και 
επαναλαµβανόµενα, έχοντας εσωτερικεύσει ένα 
είδος πειθαρχίας. Ο άνθρωπος που διασχίζει 
το πλήθος αντιµετωπίζει πολυάριθµα 
ερεθίσµατα που παραµορφώνονται και 
εναλλάσσονται ταχύτατα, αφήνοντάς τον σε µία 
κατάσταση έντασης και παροξυσµού διαβάτης 
έτσι εµφανίζει κοινά χαρακτηριστικά µε την 
µηχανή, πράγµα που δηµιουργεί σε ένα πρώτο 
επίπεδο συνειρµούς µε την θεωρία του Freud 
για το ανοίκειο. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 19,20,21. Η ανώνυµη µάζα των συνοδοιπώρων συγκεντρώνει και την 
υπόνοια απειλής.	   
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Εκτός όµως από το πλήθος, σηµαντικό ρόλο 
στην δηµιουργία της ανοίκειας αίσθησης 
έπαιζε και ο ίδιος ο αστικός χώρος µε τα νέα 
χαρακτηριστικά που αποκτούσε στις 
µητροπόλεις. Σε αυτό το πλαίσιο φαίνεται να 
εµφανίζονται διάφορες ασθένειες και φοβίες 
που σχετίζονται µε τον χώρο. 
Τέτοιες ασθένειες που αφορούν τη διαδικασία 
αντίληψης του χώρου αποτελεί η αγοραφοβία42 
καθώς και η legendary psychasthenia.43 
 
 
 
 
Η legendary psychasthenia έρχεται να 
προστεθεί στην παράδοση των διαταραχών που 
συνδέονται µε το ανοίκειο και το χώρο και 
συµβαίνει όταν το άτοµο είναι τόσο 
προσηλωµένο στον χώρο µε αποτέλεσµα να χάνει 
τα όρια της προσωπικότητας του.44 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
42	  Αυτή η παγκόσµια τάση προς τη συγκεκριµένη διαταραχή δεν 
συναντάται απλά σε ανοιχτούς χώρους, αλλά πιο συγκεκριµένα 
σε αστικούς ανοιχτούς χώρους. Για αυτό το λόγο καταχωρήθηκε 
όχι απλά σα µια χωρική αλλά σα µια αστική ασθένεια, µια από 
τις πολλές επιδράσεις της µητρόπολης στην ζωή των κατοίκων, 
ένας από τους νέους µητροπολιτικούς φόβους. Αυτή η αστική 
διαταραχή άρχισε σταδιακά να περιγράφεται µε τον όρο 
κενοφοβία ή αλλιώς malaria urbana, και η αγοραφοβία 
περιορίστηκε για να περιγράψει τη διαταραχή ενός ατόµου 
αντιµέτωπο µε το πλήθος.Η νέα κλίµακα των δηµοσίων αστικών 
χώρων παραλληλίζεται µε τις αχανείς φυσικές εκτάσεις,απ΄τις 
οποίες πηγάζουν διάφοροι φόβοι σχετικά µε ένστικτα 
επιβίωσης και έτσι αύτη η ανοίκεια κατάσταση οδηγεί στην 
ψυχοπάθεια.	  
43	  Ό.π.: σελ 173,174  
	  
44	  Μία ονοµασία που έδωσε ο R. Caillois το 1935. Η 
legendary psychasthenia έρχεται να προστεθεί στην παράδοση 
των διαταραχών που συνδέονται µε το ανοίκειο και το χώρο.Η 
αντίληψη του χώρου σύµφωνα µε τον Caillois µπορεί να 
αναλυθεί σε δύο παράλληλες συνιστώσες,την διαδικασία της 
δράσης και την διαδικασία της αναπαράστασης.Η διαδικασία 
της δράσης αποτελείται από δύο επίπεδα ένα οριζόντιο 
(έδαφος) και ένα κατακόρυφο που σχηµατίζεται από τον 
άνθρωπο.Ο άνθρωπος όταν κινείται µεταφέρει και τα δύο αύτα 
επίπεδα µαζί του.Στην διαδικασία της αναπαράστασης τα δύο 
αυτά επίπεδα αναπαριστούνται στο µυαλό του ανθρώπου και 
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εικόνα 22. Διαδικασία αναπαράστασης 
 
 
 
 
 
 

 

 

εικόνα 23. Διαταραχή στη διαδικασία αναπαράστασης και αρχή 
της legendary psychasthenia 
 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
ουσιαστικά δείχνουν την θέση που αντιλαµβάνεται ότι έχει 
στο χώρο κάθε στιγµή.Στην περίπτωση όπου ο άνθρωπος 
αδυνατεί να δηµιουργήσει τα δύο αυτά νοητικά επίπεδα 
πλησιάζει την περίπτωση της legendary psychasthenia.Η 
legendary psychasthenia στην ουσία δηµιουργείται όταν ο 
άνθωπος αδυνατεί να διαχωρίσει την πρωσοπικότητά του στον 
χώρο,στην ουσία αφοµοιώνεται από τον χώρο. 
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2.2 Η ένταξη της έννοιας του Ανοικείου στην 
Αρχιτεκτονική 
 
Εκτός όµως από τα παραδείγµατα στα οποία το 
ανοίκειο εµφανίζεται στον χώρο χωρίς την 
µεσολάβηση του σχεδιασµού,υπάρχουν και άλλα 
στα οποία γίνεται ενσυνείδητη χρήση του 
ανοικείου.Στο σήµείο αυτό θα παραθέσουµε 
αρχιτεκτονικά παραδείγµατα που προκαλούν την 
αίσθηση της ανοικείωσης µε την ενσυνείδητη 
επιλογή του αρχιτέκτονα. 
 
Κατά τον Vidler,ο πρώτος που έκανε 
ενσυνείδητη τη χρήση του ανοικείου είναι ο 
Etienne Louis Boullee.Η ιδέα του θανάτου 
αποτελεί µία από τις κυριότερες πηγές 
ανοικείου,όπως αναφέρει και ο Freud στο 
δοκίµιό του,υπό αυτή την έννοια οποιοσδήποτε 
χώρος παραπέµπει σε τάφο γεννά ανοίκεια 
συναισθήµατα.Ο Boullee,τον 18ο 
αιώνα,διατύπωσε την ιδέα µίας ουσιαστικά 
αρνητικής αρχιτεκτονικής,µιας αρχιτεκτονικής 
του «θανάτου»,µιας «θαµµένης 
αρχιτεκτονικής».45 Προτείνει λοιπόν µία 
αρχιτεκτονική βυθισµένη µέσα στη γη,µε 
χαµηλές και συµπιεσµένες αναλογίες και υλικά 
που απορροφούν το φως.Το πρωτοπόρο στοιχείο 
στην σχεδιαστική του προσέγγιση ήταν ότι 
βασίστηκε στην παραµορφωµένη εικόνα της 
φύσης,στη σκιά της,και όχι στην πραγµατική 
και ζωντανή εκδοχή της.Στο παράδειγµά του 
Ναού του θανάτου χρησιµοποιεί τις αναλογίες 
του ανθρωπίνου σώµατος µε τη διαφορά ότι 
πρόκειται για ένα σώµα νεκρό που 
απεικονίζεται σαν αρνητικός χώρος.46 
 
 
 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
45	  Ό.π.: σελ 170	  
46	  Ό.π.: σελ 171	  
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«Το κτίριο είναι µισοθαµµένο,συµπιεσµένο 
στις αναλογίες του σαν να δέχεται µεγάλο 
βάρος από πάνω».47  
 
Η αρχιτεκτονική του Boullee 
αµφιταλαντευόµενη ανάµεσα στην απόλυτη 
επιπεδότητα και στο ατέρµονο 
βάθος,χαρακτηρίζεται από «βιωµένη χωρική 
αβεβαιότητα» 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
47	  Ό.π.: σελ 171	  

Εικόνα 24. Etienne Louis Boullee, Temple of Death 1790 



	   47	  

Ιστορικό µουσείο Chicatsu Asuka 
 

«Στο µουσείο, ο συνδυασµός της περιπλάνησης 
στο τοπίο µε την ανοδική κίνηση προκαλεί µια 
φυσική αντίδραση στον επισκέπτη. Η σκάλα δεν 
οδηγεί πουθενά. Η αίσθηση να ανεβαίνεις σε 
µια σκάλα που δεν καταλήγει κάπου είναι 
ενοχλητική ». 

                                Tadao Ando 

 
 
 
 
 
 
 

Ο χειρισµός της σύνθεσης του 
ήταν τέτοιος ώστε να προξενέι 
στον επισκέπτει έντονα 
συναισθήµατα.Ο Ando αναφέρει 
πως θαυµάζει τον φανταστικό 
τρισδιάστατο χώρο και τις 
δαιδαλώδης σχέσεις που 
αναπτύσσονται στα χαρακτηκά 
του Piranesi.Η επιρροή του στο 
έργο του αυτό είναι 
ολοφάνερη.Σκάλες που 
εµπλέκονται,που οδηγούν σε 
υψηλότερα επίπεδα πολλές φορές 
χωρίς να καταλήγουν 
πουθενά,που κατά την ανάβασή 
τους δεν µπορείς να 
αντιληφθείς το τέλος 
τους,συνθέτουν αρχιτεκτονικούς 
χώρους που δηµιουργούν µία 
αίσθηση 
αποπροσανατολισµού,ανησυχίας 
και άγχους. 
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Στόχος της σύνθεσής του 
είναι να δηµιουργήσει 
έναν αρχιτεκτονικό χώρο 
µε έντονο το στοιχείο 
της έκπληξης,όπου ο 
ανερχόµενος βιώνει 
έντονα συναισθήµατα 
προσδοκώντας να φτάσει 
στο τέρµα.Στο µουσείο ο 
Tadao Ando αντιµετωπίζει 
την κάθε σκάλα ως 
αυτόνοµο αρχιτεκτονικό 
χώρο που βιώνεται από 
τον επισκέπτη µέσω 
φυσικών διαδικασιών.Κάθε 
φορά σκηνοθετεί νέους 
χώρους για να προκαλέσει 
τις αισθήσεις.Η σύνθεσή 
του είναι 
“επιφορτισµένη” µε 
συµβολισµούς και µε 
νοήµατα,προκαλόντας το 
επισκέπτη να σκεφτεί και 
να βιώσει ποικίλα 
συναισθήµατα. 

	  

Εικόνα 25. Αποψη 
µουσείου από ψηλά 
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Το παράδειγµα του Haus.. 
 
Ένα άλλο χαρακτηριστικό παράδειγµα στο οποίο 
γίνεται ενσυνείδητη χρήση του ανοικείου στον 
χώρο, αποτελεί το παράδειγµα του Haus48 ,του 
Schneider.Το 1985 ο G. Schneider49 αρχίζει 
να αναδιαµορφώνει το εσωτερικό της οικίας 
του, το οποίο βρισκόταν σε µία µικρή πόλη 
της Γερµανίας, µε αποτέλεσµα να το 
µεταλλάξει σε λαβύρινθο. Επρόκειτο για µία 
τυπική κατοικία της µεσαίας τάξης. 
 
 

 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
48	  Η κατασκευή του Haus u r παίρνει τον τίτλο του από την 
γερµανική λέξη Haus (σπίτι) και τους όρους unbauter raum ή 
unsichtbarer raum (κατασκευασµένο ή αόρατο δωµάτιο 
αντίστοιχα) και κράτησε 15 χρόνια. 

	  
49	  Ο Schneider ξεκίνησε την κατασκευή του Haus u r πριν 
αποφοιτήσει από την σχολή καλών τεχνών του Μονάχου,ζώντας 
µέσα σε αυτό όλα τα χρόνια της κατασκευής του.	  

Εικόνα 26 . Η κατοικία του Schneider 
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Δωµάτια δηµιουργήθηκαν µέσα σε δωµάτια, 
τοίχοι κατασκευάστηκαν µπροστά από ήδη 
υπάρχοντες τοίχους, ενώ πόρτες και παράθυρα 
αναδιαµορφώθηκαν, συχνά τοποθετηµένα σε 
θέσεις που δε δικαιολογούσαν τη λειτουργιά 
τους. Σταδιακά, το εσωτερικό του κτηρίου 
αποσπάσθηκε ολοκληρωτικά από το εξωτερικό, 
µε το φως και τον αέρα να δίνουν την 
ψευδαίσθηση ότι έρχονται από το εξωτερικό 
περιβάλλον ενώ δηµιουργούνταν µε τεχνητά 
µέσα. Αυτό το περίπλοκο σύστηµα χώρων που 
δηµιουργήθηκε τελικά, εµπεριέχει το στοιχείο 
της έκπηξης, του αποπροσανατολισµού και 
συχνά του φόβου. 

 
Οι αλλαγές του δεν είναι εµφανείς µε την 
πρώτη µατιά, µε τους επισκέπτες να 
πιστεύουν, σε ένα πρώτο επίπεδο, ότι 
βρίσκονται σε µία τυπική κατοικία, αυτή η 
εντύπωση αλλάζει καθώς εισέρχονται στο 
εσωτερικό και ανακαλύπτουν τους διάφορους 
χώρους µε τις αλλαγές, που έχουν µετατρέψει 
το σπίτι σταδιακά σε ένα άγνωστο µέρος.50 
Αναφεροµένη στην κατοικία του Schneider, η 
A. Lawney προσδιορίζει “µια εύθραυστη 
ισορροπία ανάµεσα στη σχέση κάτοικου και 
σταθερής και ασταθούς φύσης του σπιτιού”51, 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
50	  Το εξέθεσε για πρώτη φορά το 1996 µέσω ενός βίντεο, όπου 
παρουσίαζε περισσότερο τη διαδικασία παρά το αποτέλεσµα, 
εστιάζοντας στο χώρο ανάµεσα στα νέα δωµάτια και τα παλιά. 
Την ίδια χρονιά παρουσίασε σε µια άλλη έκθεση φωτογραφίες 
του, οι οποίες µολονότι έκαναν δύσκολη την κατανόησή του, 
προσέλκυσαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Μετά από µια ακόµα 
φωτογραφική έκθεση το 1997, ολόκληρα τµήµατα του σπιτιού 
εκτέθηκαν στη Biennale της Βενετίας το 2001, αποτελώντας 
την εγκατάσταση µε τίτλο Dead House u r (Totes Haus u r).	  
51Lawley,Alanna,A sense of the uncanny within domestic 
placew,2000 in www.alannawley.com [accessed 
10/12/2008] σελ4	  	  
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ενώ δοκίµια που γραφήκαν για αυτό52έκαναν 
έµµεσες αναφορές σε µια ανήσυχη έννοια 
εµπλουτισµένη µε πλήθος νοηµάτων: το 
ανοίκειο. 
 
Ο Schneider περιγράφει την κατοικία του όπως 
και ο Vidler,µε την χρήση δηλαδή ενός θεατή 
ο οποίος περιπλανιέται στο εσωτερικό του 
κτηρίου, µετατρέποντας το ανοίκειο σε 
σύµβολο και χρησιµοποιώντας το σαν µεταφορά. 
Στην περιγραφή του εντοπίζουµε πολλά 
στοιχεία που σχετίζονται µε τις θεωρίες του 
Freud για το ανοίκειο, όπως η διαδικασία του 
διπλασιασµού, η δηµιουργία οµοιωµάτων-
δωµατίων, πανοµοιότυπων των πρωτότυπων-
εµφάνιση του σωσία, η διαδικασία της 
επανάληψης, η αβεβαιότητα µε το αν κάτι 
είναι έµψυχο ή άψυχο ή µε το αν µπορεί να 
κινηθεί ή όχι, τα οποία, στο παράδειγµα 
αυτό, αποκτούν χωρικά χαρακτηριστικά. Αυτό 
όµως, δεν σηµαίνει ότι οι παραπάνω χωρικές 
προσωποποιήσεις του ανοικείου οδηγούν και 
στην ανοίκεια κατάσταση ως ψυχολογικό 
σύµπτωµα. 
Από την περιγραφή του ένα από τα βασικά 
στοιχεία της κατοικίας είναι ο διπλασιασµός 
δωµάτια διπλασιάζονται µε τα νέα να 
δηµιουργούνται µέσα στα υφιστάµενα. 
Χρησιµοποιεί τα ίδια υλικά και τα νέα αυτά 
δωµάτια µοιάζουν σαν οµοιώµατα-
αναπαραστάσεις των πρωτοτύπων .53 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
52	  Ένα από αυτά ήταν η παρουσίαση του έργου από τον Paul 
Schimmel στην έκθεση που διοργανώθηκε από το Μουσείο 
σύγχρονης τέχνης στο Λος Άντζελες το 2003 

	  
53	  Ο Freud θεωρεί την εµφάνιση του σωσία ως µία από τις 
κυριότερες πηγές εµφάνισης του ανοικείου.	  
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εικόνα 27. Χωρικός διπλασιασµός 

 
   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

εικόνα 28. ανοίγµατα και ενδιάµεσος χώρος 
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Ένα άλλο χαρακτηριστικό της κατοικίας είναι 
η επανάληψη54των στοιχείων µε ανόµοια 
λειτουργία, που το φέρνουν πιο κοντά τις 
θεωρίες του Freud για το ανοίκειο, γιατί 
αυτή δεν γίνεται αντιληπτή εξαρχής, µε 
αποτέλεσµα την σταδιακή απώλεια της 
ασφάλειας που προσφέρει η πρώτη εντύπωση του 
εσωτερικού της κατοικίας.55 Στο πλαίσιο που 
µελέτησε και ο Vidler το ανοίκειο, στο 
παράδειγµα αυτό παρατηρείται η διάρρηξη της 
ανθρωποµετρίας µόνο που δεν παραπέµπει σε 
ένα σώµα διασκορπισµένο και ακρωτηριασµένο, 
όπως στο παράδειγµα του Roof Top Office που 
αναφέραµε παραπάνω, αλλά σε ένα σώµα 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
54	  O διπλασιαµός,δεν περιορίζεται µόνο στα δοµικά στοιχεία 
αλλά και στην παρουσία στοιχείων που συνεχώς 
επαναλαµβάνονται.Όµοιες πόρτες στον διάδροµο,οδηγούν σε 
όµοιες πόρτες στο εσωτερικό των δωµατίων,όπου βρίσκει 
κανείς όµοια µεταξύ τους παράθυρα.Αυτή η συνεχής επανάληψη 
δηµιουργεί την ψευδή εντύπωση ότι αυτή η οµοιότητα των 
στοιχείων ακολουθεί και η λειτουργεία τους,συντοµα όµως ο 
επισκέπτης αντιλαµβάνεται ότι αυτό δεν συµβαίνει.Δεν 
οδηγούν όλες οι πόρτες σε δωµάτια,ούτε όλα τα παράθυρα 
συνδέονται µε τον εξωτερικό χώρο.Αυτή η ασυνέπεια αρχίζει 
να αποσυνδέει σταδιακά την επανάληψη των στοιχείων από την 
πρόβλεψη της λειτουργίας τους. 
Εµµονή στην επανάληψη παρατηρείται και στη µέθοδο που 
χρησιµοποιεί ο Schneider κατά την κατασκευή των δωµατίων 
του. Όπως ισχυρίζεται ο ίδιος, “κανείς πρέπει να 
αναµετρηθεί µε το ίδιο πράγµα ξανά και ξανά, και σε κάποιο 
σηµείο κάτι βγαίνει από αυτό. Όπως όταν στέκεσαι µπροστά 
από ένα τοίχο και να τον κοιτάξεις. Το κάνεις µια φορά, δυο 
φορές, για ένα µήνα ή περισσότερο, και σε κάποιο σηµείο 
µπορείς πεις σε οποιοδήποτε για τον τοίχο”. Schneider, 
2003,σελ 114 

	  
55	  Συσχετίζοντάς το µε την θεωρια του Freud για την 
µετάβαση από την αίσθηση οικειότητας στην αποξένωση,ως 
θεµελιακή για τη σύσταση της ανοίκειας 
κατάστασης,καταλαβαίνουµε πως τα παραπάνω χωρικά 
χαρακτηριστικά της κατοικίας συµβάλλουν σηµαντικά και σε 
αυτή την περίπτωση στην δηµιουργία αυτής της 
αίσθησης.Πρόκειται για µία κατάσταση άγνοιας που σιγά σιγά 
συννειδητοποιείται.Ταυτόχρονα το γεγονός ότι πρόκειται για 
έναν χώρο µε τόσο γνωριµές εικόνες για εµάς που παράλληλα 
παρατηρούντε αλλόκοτα πράγµατα,ευνοεί ακόµα περισσότερο την 
δηµιουργία του ανοικείου,καθώς το ανοίκειο είναι κάτι 
γνωστό το οποίο για κάποιο λόγο έγινε άγνωστο.	  
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εσωτερικά διπλασιασµένο µε κάποια από τα 
µέρη-δοµικά στοιχειά του να επαναλαµβάνονται 
διαρκώς. 

Υπάρχουν και άλλα στοιχεία της κατοικίας που 
δηµιουργούν µε την σειρά τους µία µετατόπιση 
προς το ανοίκειο. Ένα από αυτά είναι ο 
αποπροσανατολισµός και η λαβυρινθώδη 
διάρθρωση των χώρων που προκαλούν µία 
κατάσταση που φέρνει οµοιότητες µε τη 
διαταραχή που αφορά στη διαδικασία αντίληψης 
του χώρου.56  

 

 

εικόνα 29. Πιθανή κάτοψη του coffee room, κλ.1/100. 57 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
56	  Η διαταραχή που αφορά την διαδικασία αντίληψης του χώρου 
του R.Caillois,legerdary psychasthenia.	  
57	  Η περιστροφή ενός δωµατίου γύρω απ΄τον άξονά του 
δηµιουργεί µία αβεβαιότητα και έναν αποπροσανατολισµό 
στοιχεία που συµβάλουν και εκεινα στιν δηµιουργία της 
ανοίκειας κατάστασης.Το δωµάτιο µοιάζει µε µηχανή που 
λειτουργεί χωρίς επίβλεψη σαν αυτόµατο.Η επαφή µε έναν 
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Δύο ακόµα στοιχεία που ευνοούν αυτή την 
ανοίκεια αίσθηση είναι το ζήτηµα της 
κλίµακας και των ενδιάµεσων χώρων καθώς και 
το περιβάλλον στο οποίο βρίσκεται το Haus u 
r. Οι ολοένα και στενότεροι διάδροµοι του 
Haus u r αντιπαρατίθενται σε σχέση µε την 
υπερµεγέθη κλίµακα των ανοικτών αστικών 
χώρων και φαίνονται σαν να αγνοούν τη 
σηµαντικότητα του χρήστη. Αυτοί οι χώροι 
µοιάζουν να αγνοούν τόσο τα υπόλοιπα 
δοµηµένα µέρη του κτηρίου όσο και τα συνήθη 
µέτρα που πάντα συσχετίζονται µε τις 
διαστάσεις του ανθρώπινου σώµατος. Επιπλέον 
το περιβάλλον της κατοικίας έχει το δικό του 
ενδιαφέρον. Πρόκειται για ένα κοµµάτι της 
πόλης το οποίο είχε εγκαταλειφθεί, λόγω της 
µόλυνσης που προκαλούσε η λειτουργία και η 
συνεχής αύξηση ενός ορυχείου που βρισκόταν 
δίπλα σε αύτη. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα η 
πόλη να νεκρώσει στο µεγαλύτερό της κοµµάτι. 
Το Haus u r, µε τα ίχνη του παρελθόντος πίσω 
από τα νέα κατοικηµένα δωµάτια µοιάζει σε 
αυτό το πλαίσιο µικρογραφία της πολλής µε 
τους συνεχώς αυξανοµένους υπολειµµατικούς 
χώρους. 

  

 

 

 

 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
τέτοιο µηχανίκο χώρο δηµιουργεί µε την σειρά του µία 
µετατόπιση προς το ανοίκειο.	  

Εικόνα 30.  
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Το εβραϊκό µουσείο του D.Libeskind 

Το ανοίκειο είναι µία µορφή του τροµακτικού, 
η οποία ανάγεται σε κάτι παλαιόθεν γνωστό 
και οικείο που έχει υποστεί απώθηση και 
επανέρχεται στην επιφάνεια. Σε ένα τέτοιο 
παλαιόθεν γνωστό γεγονός, στο Ολοκαύτωµα των 
Εβραίων βασίζεται η σύλληψη και δηµιουργία 
αυτού του µουσείου. Ένα γεγονός όπου η 
συλλογική µνήµη προσπαθεί να απωθήσει προς 
ανακούφισή της, αναδύεται στην επιφάνεια και 
αναβιώνετε µέσω των χώρων του µουσείου 
καθιστώντας το τόπο του  

Εικόνα 33,34,35. Οι έξι κενοί χώροι, µαύροι χώροι, “voids”,  παρεµποδίζουν την  οµαλή 
ροή της έκθεσης  υπενθυµίζοντας τα εµπόδια που συνάντησαν οι Εβραίοι ,κατά την διάρκεια 
της ζωής τους.Ουσιαστικά ενσαρκώνουν την απουσία.Στο εσωτερικό τους επικρατεί το απόλυτο 
κενό και δεν υπάρχει πρόσβαση σε αυτά παρά µόνο η δυνατότητα οπτικής επαφής από ελάχιστα 
ανοίγµατα-σχησµές. 
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Το σχήµα της κάτοψης του µουσείου αποτελεί την αποδόµηση του 
αστεριού του Δαβίδ,ο “διαµελισµός” του σχήµατος του εβραικού 
αστεριού µπορεί να συσχετιστεί µε τον διαµελισµό του σώµατος των 
Εβραίων.Η ιδέα του να διαµελιστεί ένα σώµα εγείρει ανοίκεια 
συναισθήµατα εξαιτίας της εγγύτητας του µε το “σύµπλεγµα του 
ευνουχισµού”. Στην κάτοψη ο αρχιτέκτονας χρησιµοποιεί δύο 
«γραµµές σκέψης» που συµβολίζουν την «σύγγένεια» σχέση της 
ιστορίας των Εβραίων και της ιστορίας των Γερµανών, οι οποίες 
εκφράζονται στη σύνθεση µε µία ευθεία αλλά διακεκοµµένη γραµµή 
και µε µία τεθλασµένη αλλά συνεχή.Στα σηµεία τοµής τους 
δηµιουργούνται έξι κενοί µαύροι χώροι,τα “voids” ή αλλιώς 
«κενά»,και η µορφή τους προκείπτει λόγω της ένωσης των γραµµών 
και καθέ φορά είναι διαφορετική.   
	  

Εικόνες 36,37. 

Εικόνες 38,39. 

Τα µεγάλα δοκάρια 
που στηρίζουν την 
κατασκευή, λόγω 
της τοποθέτησης 
τους µε κλίση και 
φαινοµενικά τυχαία 
το καθένα,δίνουν 
µια αίσθηση ότι το 
ένα  τείνει να 
πλησιάσει το άλλο 
µε κίνδυνο να τον 
συνθλήψουν, µια 
αίσθηση 
κλειστοφοβίας. 
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Στους εκθεσιακούς χώρους οι όγκοι αυτοί 
είναι εµφανείς αφού έχουν µαύρο χρώµα και 
παρεµποδίζουν την οµαλή ροή της 
έκθεσης,υπενθυµίζοντας τα εµπόδια που 
συνάντησαν οι Εβραίοι κατά την διάρκεια της 
ζωής τους στο Βερολίνο.Ενσαρκώνουν 
ουσιαστικά την «απουσία».Ξενικούν από το 
ισόγειο του µουσειού και διαπερνούν όλους 
τους ορόφους,φτάνοντας στην οροφή.Στο 
εσωτερικό τους κυριαρχεί το απόλυτο κενό, 
δεν θερµένονται, και δεν υπάρχει πρόσβαση σε 
αυτά παρά µόνο η οπτική επάφη από ελάχιστα 
ανοίγµατα.Στα σηµεία που δεν είναι δυνατή η 
οπτική µας επαφή µε αυτά πυροδοτούν τη 
φαντασία,ξυπνόντας ξεπερασµένες ανιµιστικές 
πεποιθήσεις,και επαναφέρουν ακόµα πιο έντονα 
τις απωθηµένες µνήµες που σχετίζοντε µε την 
απώλεια.Το µόνο από αυτά στο οποίο υπάρχει η 
δυνατότητα πρόσβασης είναι το «Κενό της 
Μνήµης» το οποίο και επαναφέρει πιο 
παραστατικά από τα άλλα “voids”,το τραγικό 
γεγονός του ολοκαυτώµατος, αφού στο 
εσωτερικό του έχει τοποθετηθεί το 
διαδραστικό έργο τέχνης The fallen leaves 
του Menashe Kadishman εις µνήµη των 
αδικοχαµένων Εβραίων. 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 40. 
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Το έργο αποτελείται από στρογγυλά µεταλλικά 
προσωπεία που καλύπτουν το δάπεδο του “void” 
και η έκφραση τους θυµίζει πόνο και κραυγή.Ο 
επισκέπτης έχει την δυνατότητα να περπατήσει 
πάνω τους και δηµιουργώντας έτσι µία αίσθηση 
ανησυχίας ανάµικτη µε φόβο.Το περπάτηµα πάνω 
τους προκαλεί έναν ανατριχιαστικό ήχο που 
µέσα στο σιωπηλό αυτό σκηνικό θυµίζει κραυγή 
πόνου, σαν αυτά τα προσωπεία να αποκτούν ζωή 
«στοιχειώνοντας» έτσι το χώρο. Η τόσο έντονη 
µεταφορά της γενεοκτονίας στους διάφορους 
χώρους σε συνδιασµό µε την «παρουσία» του 
θανάτου καταστούν το χώρο ανοίκειο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 41. 
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Στον κήπο βρίσκεται ο «Κήπος της εξορίας και 
της µετανάστευσης», ο οποίος αποσκοπεί στο 
να κάνει τον επισκέπτη να νιώσει 
αστάθεια,αβεβαιότητα και αποπροσανατολισµό 
όπως ακριβώς ένιωθαν και οι εκδιωχθέντες 
Εβραίοι (εικόνα 41).  

Εκτός όµως από τα παραδείγµατα που 
αναφέραµε, στα οποία το ανοίκειο εµφανίζεται 
ως αποτέλεσµα σχεδιασµού, υπάρχουν και άλλα 
παραδείγµατα κτηρίων στα οποία εµφανίζεται 
«σαν µία ιδιότητα» του χώρου, άλλοτε 
σταδιακά και άλλοτε αιφνίδια. Παραδείγµατα 
τέτοιων χώρων αποτελούν κάποια από τα 
εγκαταλειµµένα κτήρια στα οποία το ανοίκειο 
εµφανίζεται συνήθως εξαιτίας της άρσης της 
λειτουργίας τους, και συχνά αντιµετωπίζοντε 
από την κοινωνία σαν χώροι 
υπολειµµατικοί.Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα 
τέτοιου χώρου αποτελεί το Ξενία της 
Πάρνηθας,το οποίο και θα αναλύσουµε παρακάτω 
προσπαθώντας να εντοπίσουµε αυτά τα στοιχεία 
του χώρου του τα οποία συµβάλλουν στην 
δηµιουργία αυτής της αίσθησης. 
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3.0 Η προσέγγιση του ανοικείου στο Ξενία της 
Πάρνηθας 
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3.1 Μια ανάγνωση της περιοχής 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Η Πάρνηθα είναι το υψηλότερο βουνό της 
Αττικής µε υψόµετρο 1400 µ. Βρίσκεται σε 
απόσταση 30 χλµ. βορειοδυτικά της Αθήνας, µε 
συνολική έκταση 300 περίπου τ.χ. και 
υψηλότερη κορυφή την Καραµπόλα (1.413 µ). 
Η Πάρνηθα έχει ανακηρυχθεί περιοχή 
ιδιαίτερου φυσικού κάλλους και έχει ενταχθεί 
στο δίκτυο Natura 2000. Σύµφωνα µε τις 
ιστορικές πηγές και τα αρχαιολογικά ευρήµατα 
η Πάρνηθα κατοικούνταν από τους 
προϊστορικούς χρόνους. Κύριο χαρακτηριστικό 
της ήταν ιδιαίτερα πυκνή βλάστηση µέχρι την 
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πυρκαγιά του 2007 όπου και καταστράφηκε το 
µεγαλύτερο µέρος της, αφήνοντας πίσω της ένα 
καµένο και εφιαλτικό τοπίο. 
 
Ανάγλυφο περιοχής 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 

Εκκλησάκι Αγίας Τριάδος 

Ξενία-Σανατόριο 

Τελεφερίκ 

Casino 
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Το καµένο τοπίο της Πάρνηθας µετά την 
πυρκαγιά του 2007 
 
 
 
 

 
 
 

Εικόνες 42,43,44,45. Το περιβάλλον του Ξενία,µετά 
την πυρκαγιά του 2007 
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Χάρτης τοποσήµων 

Χάρτης υψοµέτρων 
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3.2 Η ιστορία του Ξενία 
 

 
 
 

 
Το Ξενία βρίσκεται στην περιοχή της Αγίας 
Τριάδας, όπου βρίσκεται και το οµώνυµο 
εκκλησάκι, ένα από τα παλιότερα της Αττικής. 
Λίγο πολύ η ιστορία των ξενοδοχείων Ξενία 
είναι γνωστή. Διάσπαρτα σε όλη την Ελλάδα, 
τοποθετηµένα στις καλύτερες τοποθεσίες και 
σχεδιασµένα από σηµαντικές προσωπικότητες 
της αρχιτεκτονικής, αποτελούν σηµαντικά 
αρχιτεκτονικά έργα ακόµα και σήµερα. 
 
Το σανατόριο ιδρύεται και ξεκινά την 
λειτουργία του στην αρχική του µορφή το 
1914,ως ορεινό αντιφυµατικό περίπτερο του 
Ευαγγελισµού. Το πρώτο Σανατόριο ήταν 
ουσιαστικά µια ξύλινη κατασκευή, µε αρχική 
δύναµη 14 κλινών.1914.Η Ελλάδα τα χρόνια 

Εικόνα 46. 
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αυτά παραπαίει ανάµεσα στους πολέµους, τη 
µικρασιατική καταστροφή, τις ασθένειες που 
αποδεκατίζουν, τους πρόσφυγες και τη 
φτώχεια, το Διχασµό και τις έριδες. 
 
Η φυµατίωση, δεν ήταν µια λέξη που 
προκαλούσε µόνο τρόµο αλλά συνήθως συνδεόταν 
µε το θάνατο. Εύκολα µεταδιδόµενη, κυρίως σε 
εξασθενηµένους οργανισµούς, µπορεί να 
φανταστεί κανείς το µέγεθος της εξάπλωσής 
της, σε µια χώρα όπου οι µεγάλες µάζες 
στερούνταν όχι µόνο ιατροφαρµακευτικής 
περίθαλψης, αλλά και τα στοιχειώδη προς το 
ζην. Μια ασθένεια µεταδοτική όπως και η 
λέπρα, που επέβαλλε την αποµόνωση των 
ασθενών. 
  
 

 Εικόνα 47. 
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Το πολύ καλό κλίµα του βουνού ήταν το 
ιδανικό για την θεραπεία της ασθένειας 
αυτής. Στα τριάντα και πλέον χρόνια που 
λειτούργησε το σανατόριο, χιλιάδες άνθρωποι 
νοσηλεύτηκαν ή και άφησαν την τελευταία τους 
πνοή µέσα στους τοίχους του ιδρύµατος. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 40. «Ο ‘δεκάλογος κατά της φθίσεως’ που εκδόθηκε από 
τον Πανελλήνιο Σύνδεσµο κατά της φυµατίωσης το 1901, προέτρεπε 
τους φυµατικούς να µην παντρεύονται, να κοιµούνται σε χωριστό 
δωµάτιο, καλά σκεπασµένοι, µε ανοιχτά παράθυρα, να έχουν 
ιδιαίτερα ποτήρια, σερβίτσια φαγητού, κλινοσκεπάσµατα. 
Ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός συµβούλευε τους ασθενείς µε 
φυµατίωση να είναι εύθυµοι, να έχουν θάρρος, να µην φιλούν 
ποτέ κανένα, να µην πίνουν οινοπνευµατώδη και µεταξύ των 
άλλων: ‘Οι φρόνιµοι δύσκολα γίνονται φθισικοί και δύσκολα 
αποθνήσκουν από φθίσιν. Η θεραπεία της φθίσεως είναι ζήτηµα 
υποµονής και θελήσεως’». 
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Ααπαραίτητη προϋπόθεση για την ανέγερση ενός 
µεγάλου και σύγχρονου Σανατορίου ήταν η 
οδική σύνδεση του µε την Αθηνά. Το 1929 
ολοκληρώθηκε η βελτίωση ενός χωµατόδροµου 
(οδός Πάρνηθος), η οποία είχε αρχίσει το 
1924, αλλά οι συχνές βροχοπτώσεις και 
χιονοπτώσεις καθιστούσαν το δρόµο άχρηστο 
για τα  τροχοφόρα της εποχής. Η Διεύθυνση 
του Νοσοκοµείου Γεωργίου Σταύρου και 
Γεωργίου Φουγκ κατόρθωσε τη διάνοιξη και την 
ασφαλτόστρωση ενός νέου δρόµου (Αχαρνών-
Πάρνηθος). 
 
Το 1931 κατέστη σαφές ότι η πρόχειρη 
κατασκευή στην Πάρνηθα απείχε πολύ από τις 
διεθνείς προδιαγραφές. Για το λόγο αυτόν, η 
διοίκηση του «Ευαγγελισµού» θα αποφασίσει 
την ανοικοδόµηση ενός νέου Σανατορίου, µε 
την επωνυµία Νοσοκοµείο Γεωργίου Σταυρού και 
Γεωργίου Φουγκ, κατά τα πρότυπα και τις 
προδιαγραφές των αντιστοιχών ευρωπαϊκών. Το 
1934 θεµελιώνεται το νέο κτήριο, η 
λειτουργιά του οποίου αρχίζει τον Αύγουστο 
του 1935. Η ανέγερση του νέου κτιρίου 
πραγµατοποιείται σε έκταση 2000 στρεµµάτων, 
ιδιοκτησίας του Σανατορίου. Το νέο κτίριο θα 
λειτουργήσει ως σανατόριο έως το 1960, µε 
µια διακοπή από τον Οκτώβριο του 1942 έως το 
1946, λόγω του πολέµου. 
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Με την ανακάλυψη της πενικιλίνης µετά το 
1950, το σανατόριο έκλεισε το 1960. Στις 
24/3/1961 αποφασίσθηκε το σανατόριο να 
αγορασθεί από τον Ελληνικού Οργανισµού 
Τουρισµού (Ε.Ο.Τ.) για την κατασκευή 
ξενοδοχείου 400 δωµατίων Β ή Γ κατηγορίας. 
Στις αρχές του '50 ο νεοσύστατος Ε.Ο.Τ. 
ξεκινά το πρόγραµµα των Ξενία, στο πλαίσιο 
της προσπάθειας ανάπτυξης του τουρισµού και 
τη δηµιουργία “πρότυπων ξενοδοχειακών 
µονάδων” υψηλών προδιαγραφών για τους 
ιδιώτες επιχειρηµατίες, που θα προσελκύσουν 
επισκέπτες από όλον τον κόσµο σε 
ενδιαφέροντες τόπους µε ελλιπή ή ανύπαρκτη 
µέχρι τότε υποδοµή. Ειδική µέριµνα δίνεται 
ώστε τα οικόπεδα που επιλέγονται για την 
ανοικοδόµηση των Ξενία να βρίσκονται στο 
καλύτερο σηµείο του κάθε τόπου µε κριτήρια 
τη θέα, τον σωστό προσανατολισµό, την 
προσβασιµότητα και τη µορφολογία του 

Εικόνα 48. 
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εδάφους. Τα Ξενία απευθύνονται στους 
τουρίστες, τους διερχόµενους οδικώς, την 
τοπική κοινωνία ως χώροι κοσµικών και 
πολιτιστικών εκδηλώσεων, γίνονται τόποι 
συνάντησης των κατοίκων µε τους 
φιλοξενούµενούς τους. Η  διαρρύθµισή του που 
δεν ήταν η κατάλληλη για ξενοδοχείο και η 
λειτουργία του Μον Παρνές µάλλον δεν 
βοήθησαν και έτσι έκλεισε. Το 1967 ο 
Οργανισµός Τουριστικής Εκπαίδευσης και 
κατάρτισης µεταφέρεται και εγκαθίσταται στο 
κτίριο της Πάρνηθας. Οι τουριστικές σχολές 
λειτούργησαν µέχρι το 1984 όπου και 
µεταφέρθηκαν στις σύγχρονες εγκαταστάσεις 
των σχολών στην Ανάβυσσο Αττικής. 
Μετά το οριστικό κλείσιµο της τουριστικής 
σχολής το κτίριο αφήνεται στην τύχη του. 
Μέχρι πριν µερικά χρόνια συναντούσες σχεδόν 
ανέπαφο τον εξοπλισµό του, από τα σκαµπό του 
µπαρ µέχρι τα είδη υγιεινής, τα φωτιστικά 
και τα κρεβάτια µε τα στρώµατα.  Στο υπόγειο 
υπήρχε δωµάτιο µε αρχειακό υλικό των Ξενία 
όλης της Ελλάδας. Σήµερα η κατάσταση είναι 
τραγική. 
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Εικόνα 49,50,51,52,53,54. Φωτογραφίες των εσωτερικών χώρων του 
κτηρίου που δείχνουν την σηµερινή εγκατάλειψή του. 
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Η τοποθεσία ήταν µαγευτική µέχρι τις φωτιές 
του 2007 όπου και µετατράπηκε σε πίνακα 
νεκρής φύσης. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
περιβάλλοντας χώρος πριν την πυρκαγιά 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
περιβάλλοντας χώρος πριν την πυρκαγιά 
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περιβάλλοντας χώρος µετά την πυρκαγιά 
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Η Αρχιτεκτονική µελέτη 
 
Η αρχιτεκτονική µελέτη και η επίβλεψη της 
κατασκευής έγιναν από τον αρχιτέκτονα Ιωάννη 
Αντωνιάδη(1890-1977), Ο Αντωνιάδης µελέτησε 
τεχνικά αλλά και ιατρικά συγγράµµατα και 
επισκέφτηκε πολλά σανατόρια της χωράς. 
Επισκέφτηκε επίσης και αντίστοιχα ιδρύµατα 
του εξωτερικού στη Βιέννη, το Νταβός, το 
Παρίσι κ.α. Από την περιοδεία του στην 
Ευρώπη, ο Αντωνιάδης συνέλεξε ενδιαφέρουσες 
προτάσεις που σχετίζονταν µε τη Μηχανική 
Υγιεινή, ένα πεδίο της δηµοσιάς υγείας το 
όποιο εκείνη την εποχή γνώριζε µεγάλη 
πρόοδο. 

Πρότεινε ένα ενιαίο κτήριο, σε αντίθεση µε 
την αρχική σκέψη που προέβλεπε την κατασκευή 
πολλαπλών περίπτερων σε ακτινωτό άξονα, 3 ή 
4 οροφών, µε δύναµη 150 κλινών.58 
Ουσιαστικά, αυτό που διδάχτηκε ο Αντωνιάδης 
στην Ευρώπη ήταν ότι η κατασκευή ενός 
σανατορίου δεν σχετίζεται µε ένα µοντέλο 
οίκησης, αλλά µε ένα µοντέλο συµβίωσης των 
ασθενών. Το σανατόριο έπρεπε να λειτουργεί 
χρηστικά και εργονοµικά ως οργανισµός και 
όπως χαρακτηριστικά ανέφερε στην έκθεση του 
«...το κτίριο του Σανατορίου δεν είναι 
τίποτε άλλο από το περίβληµα της εσωτερικής 
ζωής αυτού». Οι προσπάθειες των υπευθύνων 
για την παροχή καλυτέρων νοσηλευτικών 
υπηρεσιών και οι κτηριακές βελτιώσεις 
κατέστησαν σταδιακά το Σανατόριο εφάµιλλο µε 
εκείνα της Δυτικής Ευρώπης. 

Ο Αντωνιάδης επιθυµούσε, πριν αρχίσει το 
σχεδιασµό του νέου σανατορίου, να έχει µια 
πλήρη εικόνα των τεχνικών απαιτήσεων αυτού 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
58	  ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ Α. Το επί της Πάρνηθος Νοσοκοµείον Γεωργίου 
Σταύρου και Γεωργίου Φουγκ. Τεχνικά Χρονικά 1936, 5:900−911	  
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του εγχειρήµατος, σε συνάρτηση µε την 
αποθεραπεία των φυµατιώντων. Στο σηµείο 
αυτό, αξίζει να αναφερθεί η διεθνής πρακτική 
στο θέµα των σανατορίων. Η προτίµηση της 
κατασκευής των σανατορίων σε µεγάλα υψόµετρα 
σχετιζόταν άµεσα µε την επίδραση του ηλιακού 
φωτός, το όποιο θεωρείτο ισχυρό 
µικροβιοκτόνο µέσο. Κατά τους φυµατιολόγους 
της εποχής, η ξηρότητα του αέρα θεωρείτο 
ευεργετική, επειδή αύξανε την επίδραση του 
ηλιακού φωτός στους εξασθενηµένους 
οργανισµούς των ασθενών. Έτσι, τα µεγάλα 
υψόµετρα ήταν ιδανικοί τόποι κατασκευής 
σανατορίων, όπου το ηλιακό φως αύξανε τη 
θερµοκρασία. 

Στην αρχιτεκτονική του σύνθεση λοιπόν έλαβε 
υπόψη του δύο βασικά στοιχεία, το µεγάλο 
υψόµετρο, λόγο της επίδρασης του ηλιακού 
φωτός ως αντιµικροβιακό µέσο και την 
ξηρότητα του αέρα η οποία θεωρείτο 
ευεργετική επειδή αύξανε την  

επίδραση του ηλιακού φωτός στους 
εξασθενισµένους οργανισµούς των ασθενών. 

Έκτος από τα στοιχεία για το υψόµετρο, ο 
Αντωνιάδης έλαβε υπόψη του και έναν ακόµα 
σηµαντικό παράγοντα, που αφορούσε στον 
προσανατολισµό του κτηρίου και την επικλινή 
κατασκευή του, προκειµένου να µην απορροφά 
υγρασία. 

Για το λόγο αυτόν, η έκθεση που είχε 
καταθέσει στη διοίκηση του «Ευαγγελισµού» 
προέβλεπε ένα κτήριο σε επικλινές επίπεδο, 
σε υψόµετρο 1.023 µέτρων και µε 
ανατολικοµεσηµβρινό προσανατολισµό, όπως και 
τελικά κατασκευάστηκε. 
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 Εικόνες . 55,56 
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Η κάτοψη του κτιρίου είναι σχετικά απλή, 
αναπτύσσεται σε µία κεντρική πτέρυγα και σε 
δύο ακόµα µικρότερες κάθετες στην κεντρική 
µε δύο κλιµακοστάσια που εξυπηρετούσαν τις 
ανάγκες του κτιρίου σε κίνηση. Η κεντρική 
είσοδος µε τα σκαλοπάτια φτιάχτηκε στη 
βόρεια όψη ανάµεσα από τις δύο µικρότερες 
πτέρυγες. Το κτίριο αποτελείται από πέντε 
ορόφους και υπερυψωµένο υπόγειο που έχει 
φυσικό φωτισµό. Η διάταξη των ορόφων είναι η 
τυπική, υπάρχει ένας κεντρικός µεγάλος 
διάδροµος και δωµάτια εκατέρωθεν. 
 
 
  

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
Λόγο υψοµετρικής διαφοράς του ανάγλυφου της 
περιοχής, οι χώροι υποδοχής τοποθετήθηκαν 
στην υψηλή στάθµη. Ανεβαίνοντας τα 
σκαλοπάτια βρίσκουµε τον κεντρικό χώρο 
υποδοχής, στα αριστερά µας έχουµε 
πρόσβαση  σε άλλους χώρους της υποδοχής και 
µέσω ενός διαδρόµου φτάνουµε σε ένα από τα 
δύο κεντρικά κλιµακοστάσια. 
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Προχωρώντας µε νότια κατεύθυνση και µέσο 
µερικών σκαλοπατιών βρισκόµαστε στο πίσω 
σαλόνι. Εδώ είναι χωροθετιµένη η πίσω 
είσοδος και η βεράντα µε το αίθριο και τους 
πέτρινους τοίχους αντιστήριξης. 
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Εικόνες . 57,58,59,60,61 
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Δυτικά βρίσκουµε άλλους κοινόχρηστους χώρους 
που µάλλον έκαναν χρέη τραπεζαρίας αν 
κρίνουµε από την κουζίνα που συναντάµε.  
Εδώ θα βρούµε και το δεύτερο κεντρικό 
κλιµακοστάσιο που µας οδηγεί στους ορόφους. 
Ακόµα υπάρχουν σκάλες  µε κατεύθυνση σε 
υπόγειους βοηθητικούς χώρους. 
Το κτίριο δεν έχει ιδιαίτερα µεγάλα 
ανοίγµατα εκτός από τους κοινόχρηστους 
χώρους της υποδοχής. Στη βόρεια και δυτική 
όψη συναντάµε µόνο παράθυρα χωρίς εξώστες, 
σε αντίθεση µε τη νότια και ανατολική όψη 
που σε όλο τους το µήκος αποτελούνται από 
ενιαία µπαλκόνια. 
 

 
Εικόνες . 62,63,64 
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Η διαµόρφωση του περιβάλλοντα χώρου είναι 
ήπια µε πέτρινα µονοπάτια και σκαλοπάτια που 
σε οδηγούν µέσα στο δάσος. Τη δεκαετία του 
1930 πραγµατοποιήθηκαν εργασίες καθαρισµού 
του δάσους, καθώς δηµιουργήθηκαν µονοπάτια 
για τους περίπατους των ασθενών. Η 
απασχόληση σε άπλες εργασίες αποτέλεσε ένα 
ακόµα µέληµα για την ψυχική υγεία των 
ασθενών και, για το λόγο αυτό, 
δηµιουργήθηκαν κήποι και λαχανόκηποι, ενώ 
εγκατασταθήκαν ορνιθοτροφεία και 
κονικλοτροφεία. 

 

	  
	  
 
 
 
 
 
 
 
 
Από τη βεράντα-στέγαστρο και µέσω µιας 
σκάλας βρισκόµαστε στο κάτω επίπεδο που 
πιθανών λειτουργούσε σαν χώρος σκίασης και 
ξεκούρασης. 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Εικόνα. 58,59 

Εικόνα. 65,66 
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Τέλος, τα υλικά που χρησιµοποιήθηκαν στο 
κτίριο είναι απλά, τσιµεντένιες κάθετες 
περσίδες, πέτρα, σοβάς, και ξύλινα 
κουφώµατα. Εσωτερικά, στους κοινόχρηστους 
χώρους είχε χρησιµοποιηθεί ξύλινο δάπεδο, 
και µωσαϊκό που χρησιµοποιήθηκε και στους 
διαδρόµους του ορόφου. Τα υπνοδωµάτια και τα 
λουτρά είναι στρωµένα µε πλακάκι. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα. 67,68,69,70 Τα βασικά υλικά που χρησιµοποιήθηκαν ήταν ξύλο, 
πέτρα και σκυρόδεµα. 



	   83	  

Το κτήριο του Ξενία έχει προκλήσει έντονο 
ενδιαφέρον σε µεγάλη µερίδα κόσµου, δεν 
είναι τυχαίο το γεγονός πως ότι ώρα και αν 
το επισκεφτείς, παρά το ότι βρίσκεται σε µία 
αποµακρυσµένη περιοχή, θα δεις πολύ κόσµο 
που περιπλανιέται εκέι απλά και µόνο για να 
το γνωρίσει και να το φωτογραφίσει.Η µεγάλη 
επισκεψιµότητα του παρά την ανοίκεια αίσθηση 
που προκαλεί,κατά γενική οµολογία,δηµιουργεί 
προβληµατισµούς σχετικά µε τον ρόλο του 
σήµερα,γεγονός που µε ώθησε στην επιλογή του 
συγκεκριµένου κτηρίου έναντι άλλων. Μία 
έκθεση φωτογραφίας που έλαβε χώρα το 2009 
στην Αίθουσα Τέχνης των Αθηνών,µε θέµα 
«οικείο-ανοίκειο»,του Χρήστου Σηµάτου, 
πραγµατεύεται την σχέση που φαίνεται  
αναπτύσσουν οι εσωτερικοί χώροι αυτού του 
κτηρίου µε το ανοίκειο. 
Ο ίδιος αναφέρει: «Το εγκαταλελειµµένο 
κτίριο έχει µια ιδιαίτερη αύρα. Μέσα στη 
σιωπή, η φθορά και τα ίχνη µιας περασµένης 
ζωής χτίζουν πιθανές ιστορίες για έναν 
ξεχασµένο τόπο. Σε µια εκδροµή στην Πάρνηθα, 
ένα τέτοιο κτίριο κίνησε αµέσως την προσοχή 
µου”. Η ανακάλυψη ενός ερειπωµένου παλαιού 
σανατόριου απέκτησε ιδιαίτερη σηµασία για 
τον καλλιτέχνη, η δουλειά του οποίου 
συνδέεται µε την αναζήτηση και την παρουσία 
εσωτερικών χώρων και του ίχνους που αφήνει 
µέσα τους η παρουσία των ανθρώπων. Πρόκειται 
για πανοραµικές λήψεις που καµπυλώνουν και 
σαρώνουν τον χώρο σε ένα και µοναδικό 
επίπεδο, αναπτύσσοντας ένα οπτικό πεδίο που 
το µάτι αδυνατεί να δει στην πραγµατικότητα. 
Ο διάδροµος, η σκάλα και η πόρτα αποτελούν 
αγαπηµένα στοιχεία στις φωτογραφίες του 
Σιµάτου, καθώς αυτά τα περάσµατα φαίνεται να 
τον απασχολούν συνεχώς σε εικόνες που 
εµµένουν στην ανάδειξη της κάθε 
λεπτοµέρειας, όσο και µεγάλες να είναι. “Ο 
ξεφτισµένος τοίχος, τα γυµνά θεµέλια, τα 



	   84	  

χαλαρά δοκάρια, όλα µαρτυρούν µια ξεχασµένη 
ιστορία ενός ξεχασµένου χώρου”.Σε αυτό το 
ανοίκειο περιβάλλον, η εικαστική του έρευνα 
αποκτά µορφή αρχαιολογικής 
αναζήτησης.Εξερευνά τα δωµάτια,τα 
υπόγεια,τους διαδρόµους.Αποτυπώνει 
φωτογραφικά κοµµάτια του εσωτερικού.Έρχεται 
σε επαφή µε αυτόν τον ανοίκειο χώρο.Έπειτα 
προχωρά σε µια «αναστύλωση»,ανασυνθέτοντας 
το χώρο.Η τελική εικόνα,µε τα πανοραµικά 
στοιχεία που διαθέτει,αλλοιώνει τον 
πραγµατικό χώρο,τον καµπυλώνει.Η παραµόρφωση 
αυτή,σε συνδυασµό µε την απεικόνιση της 
ατµόσφαιρας του χώρου,γίνεται µάρτυρας της 
ανοικειότητάς του.Χρησιµοποιώντας τις 
πανοραµικές εικόνες από το Ξενία σαν δοµικό 
υλικό,όταν καλύπτουν τους τοίχους ενός 
πραγµατικού δωµατίου,πραγµατοποιείται η 
µεταµόρφωση του χώρου σε ξένο και 
ανοίκειο.Αναρτώντας τες σε µια 
επιφάνεια,έναν τοίχο,αλλοιώνεται η 
αντιληπτικότητά του.Σκοπός αυτών των 
εγκαταστάσεων είναι να έρθει ο θεατής 
αντιµέτωπος µε έναν ξένο γι’αυτόν χώρο.Να 
βιώσει κατά τέτοιον τρόπο το θάνατο του 
χώρου,ώστε αυτό το γεγονός να αποτελέσει 
αφορµή να αναγνωρίσει την αξία που έχει για 
τον ίδιο ο οικείος χώρος του.59 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
59	  www.Christos-
Simatos.com/index.php/el/familiar-
unfamiliar-el/31-simatos-familiar-unfamiliar	  
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Εικόνα 71,72,73,74,75. Η διαδικασία της αναίρεσης συµπληρώνεται από την 
παράλληλη θέαση του πραγµατικού τοίχου και του φωτογραφικού του 
αντίστοιχου.Στην εγκατάσταση η φωτογραφία κοµµατιάζεται και αναρτάτα σαν 
παζλ επάνω στον τοίχο.Δεν είναι όµως ολόκληρη.Τα κοµµάτια που 
χρησιµοποιούνται είναι εκείνα που καταγράφουν ένα γεγονός,ένα 
χαρακτηριστικό τµήµα του εικονιζόµενου χώρου.Τα υπόλοιπα συµπληρώνονται 
σε συνεργασία µε τη µνήµη και η εικόνα ολοκληρώνεται νοητικά.Η 
διασπασµένη εικόνα µπορεί να ιδωθεί µε δύο τρόπους: από απόσταση, 
συνδέοντας όλα τα επιµέρους κοµµάτια σε ένα σύνολο,ή από πολύ 
κοντά,διαχωρίζοντας το κάθε επιµέρους κοµµάτι σε αυτόνοµη εικόνα.Η σχέση 
της κάθε εικόνας µε τις επιµέρους εικόνες,όσο και µε το δοµικό στοιχείο 
επάνω στο οποίο είναι αναρτηµένη είναι εξίσου ισχυρή. 
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3.3 Η εκδήλωση του ανοικείου στο Ξενία της 
Πάρνηθας 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα. 76 
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Πρόκειται για ένα κτήριο µε δηµόσιο 
χαρακτήρα που µε τη λειτουργία του και το 
ρόλο του καθιστά δυνατή µία «ανοίκεια» 
προσέγγιση.Θα εξετάσουµε λοιπόν πως 
εµφανίζεται αυτή η «ανοίκεια προσέγγιση» στο 
κτήριο του Ξενία,µε τη χρήση ορισµένων 
διπόλων τα οποία επιλέγησαν κατόπιν 
εµπειρικής παρατήρησης ως εργαλεία εκδήλωσης 
του ανοικείου. 
 

Οικείο-Απώθηση-Ανοίκειο  

Το ανοίκειο όπως αναφέραµε, ανάγεται σε κάτι 
παλαιόθεν γνωστό και οικείο,που έχει υποστεί 
απώθηση και επανέρχεται στην επιφάνεια. Αυτή 
η µετάβαση από την αίσθηση οικειότητας στην 
αποξένωση και την αίσθηση κίνδυνου είναι 
θεµελιακή για τη σύσταση της ανοίκειας 
κατάστασης. 

Σε ένα τέτοιο γεγονός “παλαιόθεν γνωστό” 
,στη λειτουργία ένος σανατόριου και στον 
θάνατο πολλών ανθρώπων,στεγάζεται σήµερα το 
Ξενία της Πάρνηθας.Στα τριάντα χρόνια 
λειτουργίας του,νοσηλεύτηκαν ή άφησαν την 
τελευταία τους πνοή πολλοί άνθρωποι,µέσα 
στους τοίχους αυτού του ιδρύµατος.Αυτό το 
τραγικό γεγονός που η συλλογική µνήµη έχει 
απωθήσει προς ανακούφιση της,αναδύεται στην 
επιφάνεια και αναβιώνεται µέσω των χώρων του 
Ξενία,που παρά το πέρας του χρόνου και την 
εγκατάλειψη του,στέκει ακόµα στον ίδιο χώρο 
σαν νεκρό σώµα,σαν φορέας µίας µνήµης που θα 
ήθελε να ξεχαστεί.Αυτό λοιπόν,συσχετίζοντάς 
το µε τις θεωρίες του Freud,καθιστά το 
κτήριο έναν ανοίκειο χώρο για την πλειοψηφία 
των ανθρώπων που το επισκέπτονται.Θα 
µπορούσαµε να το εντάξουµε στην κατηγορία 
των σύγχρονων ερειπίων,είναι δηλαδή ένας 
χώρος που ενώ στην συνείδησή µας µοιάζει 
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οικείος η συνθήκη αυτή έχει αλλάξει.Φέρνει 
στο µυαλό µας µνήµες ενός παρελθόντος που θα 
προτιµούσαµε να ήταν ξεχασµένο,πρόκειται για 
µια διαταραχή της µνήµης που σχετίζεται 
άµεσα µε τις διαδικασίες απώθησης αναµνήσεων 
και δυσάρεστων εµπειριών. Αυτή η διαδικασία 
συνδέεται µε το ανοίκειο, αφού 
ενεργοποιείται µέσω της αναµέτρησης του εγώ 
µε εξωτερικά ερεθίσµατα και αντλεί την 
προέλευσή της από απωθηµένες εµπειρίες. 

Εγκατάλειψη-Διάσπαση του Ορίου 
 
Η σηµερινή κατάσταση του κτηρίου είναι 
τραγική, µπαίνοντας µέσα, ελάχιστα πράγµατα 
θυµίζουν πλέον τις παλαιότερες χρήσεις του 
κτιρίου, δεν υπάρχει τίποτα που να µην είναι 
κατεστραµµένο. Στους χώρους υποδοχής τα 
ξύλινα δάπεδα είναι ξηλωµένα, τα ανοίγµατα 
είναι σπασµένα πεταµένα παντού καθίσµατα και 
µοκέτες, συνθέτουν το σκηνικό της 
εγκατάλειψης. 
 
Στα κεντρικά κλιµακοστάσια, οι µεταλλικές 
κουπαστές έχουν αφαιρεθεί όπως και σε 
κάποιους εξώστες. Στους ορόφους τα δωµάτια 
είναι πια άδεια. Σηµαντικός παράγοντας 
φθοράς είναι και οι καιρικές συνθήκες, 
σχεδόν παντού η υγρασία έχει περάσει στο 
µπετό δηµιουργώντας αρκετά προβλήµατα. 
Δυστυχώς ο χρόνος έχει αφήσει το στίγµα του 
παντού σε αυτό το κτίριο-φάντασµα. 
 
Παρά όµως, το πέρας του χρόνου και την 
εγκατάλειψη του, στέκει ακόµα στον ίδιο χώρο 
σαν νεκρό σώµα, δηµιουργώντας έτσι 
συνειρµούς µε την βασικότερη κατά τον Freud, 
πηγή ανοικείου, το θάνατο.Η έντονη παρουσία 
της «απουσίας» καθιστούν το χώρο ανοίκειο.  
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εικόνα 77,78.Ο θάνατος,η βασικότερη πηγη ανοικείου κατά το 
Freud.  
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Όλο αυτό το σκηνικό δηµιουργεί έντονα µία 
αίσθηση απουσίας. Θυµίζει κατά κάποιο τρόπο 
την αίσθηση απουσίας που αισθανόµαστε στα 
κοιµητήρια. Το κτήριο µοιάζει να πεθαίνει µε 
το πέρασµα του χρόνου, και αυτός ο θάνατος 
γίνεται εµφανής σε οποιονδήποτε το 
επισκέπτεται. Αυτός λοιπόν ο υπαινιγµός του 
θανάτου αποτελεί πηγή ανοικείου, αφού κατά 
τον Freud η ιδέα του θανάτου και ότι 
σχετίζεται µε αυτήν είναι κατεξοχήν 
ανοίκεια. 
 
 
 
 

 
               
εικόνα 79. Stonehenge, µεγάλο µνηµείο στην Νότια Αγγλία 
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Η οικειοποίηση εννοείται ως σύνολο πρακτικών 
που συνεισφέρουν σε έναν ορισµένο χώρο τις 
ποιότητες ενός ατοµικού η συλλογικού χώρου. 
Αυτό το σύνολο των πρακτικών δίνει ταυτότητα 
στον χώρο αυτόν. Ο ρόλος του αρχιτέκτονα 
αναφέρει ο A.Moles είναι µία ταξινόµηση των 
τρόπων µε τους οποίους επιτυγχάνεται η 
οικειοποίηση ,ο δε τοίχος δεν είναι παρά ένα 
στοιχείο, ανάµεσα σε άλλα, που διαχωρίζει 
τους χώρους συµβάλλοντας έτσι στην 
οικειοποίησή τους. Ο ίδιος θεωρεί ως µία απ’ 
τις κυριότερες αξίες την οπτική 
περίφραξη(cloture visuelle), ανώτερη από 
κάθε άλλη µορφή ηχητικού ή άλλου 
κλεισίµατος. Το οπτικό διαχωριστικό αποτελεί 
κατ’ αυτόν κατηγόρηµα του τοίχου. Μπορεί 
ταυτόχρονα να χρησιµεύει ως ένα απλό εµπόδιο 
στο βλέµµα του άλλου ή να αποτελεί όριο του 
οπτικού ελέγχου του συµµετάσχοντα. Η έννοια 
της οριοθέτησης, του ορίου ως περιγράµµατος, 
είναι βασική για την οικειοποίηση, είτε 
φαντασθούµε τον εαυτό µας εντός του ορίου 
είτε εκτός. Δίνοντας εµείς όρια, 
συγκεκριµενοποιούµε την σχέση µας µε το 
«άλλο», συσχετίζουµε τον εαυτό µας µε αυτό, 
ενώ η εύρεση των ορίων του «άλλου» µας κάνει 
προεκτάσεις του, νοιώθουµε χρηστές του, 
γνωρίζουµε να το επαναφέρουµε όποτε θέλουµε 
στην µνήµη µας. Έτσι στη σχέση του «άλλου» 
µε τον εαυτό µας οικειοποιούµε το άλλο, το 
κάνουµε δικό µας, µέρος µας, εξάρτηµά µας. 
Τα όρια εδώ περιγράφουν την σχέση µας.60 
Αυτή η διάσπαση του ορίου εµφανίζεται έντονα 
και στο εσωτερικό του Ξενία. Τοίχοι 
γκρεµισµένοι, τόσο στο εξωτερικό, όσο και 
στο εσωτερικό του κτιρίου, διασπούν αυτά τα 
οπτικά διαχωριστικά και τα περιγράµµατα µε 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
60διαφάνεια και αρχιτεκτονική  κένα και πληρη 
θεσσαλονίκη,24-25 µαίου 2001-πρακτικά 
συνεδρείου,θεσσαλονίκη 2002	  	  
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αποτέλεσµα οι διάφοροι χώροι να χάνουν τον 
ρόλο τους σε σχέση µε το σύνολο, την 
πολυπόθητη οικειότητα τους, µε αποτέλεσµα 
και εµείς να χάνουµε την σχέση µας µε 
αυτούς. 

 

 Εικόνα. 80,81,82,83 
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Φως-Σκοτάδι 

 
Επιπλέον, η έλλειψη τεχνητού φωτισµού κάνει 
το φως της µέρας τη µόνη καλή ώρα για να 
περπατήσεις στο εσωτερικό του κτιρίου χωρίς 
να βρεθείς να πέφτεις στο κενό σε κάποια από 
τις πολλές τρύπες που έχει το πάτωµα. Παρόλα 
αυτά, αν αφήσεις το µυαλό σου να ταξιδέψει 
και να φανταστεί τι συνέβαινε εδώ αρκετές 
δεκαετίες πριν, όταν λειτουργούσε ως 
σανατόριο, σε συνδυασµό µε το σκοτεινό 
σκηνικό το οποίο συναντάς δηµιουργεί µία 
αίσθηση ανησυχίας, µία ανοίκεια κατάσταση. 
 
Το φως είναι ένα φυσικό φαινόµενο λιγότερο 
σταθερό το οποίο συνδέεται άµεσα µε τους 
χρονικούς ρυθµούς της φύσης. Το φώς βιώνεται 
πάντοτε από τον άνθρωπο ως ένα αναπόσπαστο 
τµήµα της πραγµατικότητας.61 Το σκοτάδι 
αντίθετα δηµιουργεί συναισθήµατα φόβου, 
τρόµου και ανασφάλειας. Βοηθάει στο να 
αποδώσει σε κάτι την ιδιότητα του 
τροµακτικού. Το σκοτάδι δυσχεραίνοντας την 
οπτική µας αντίληψη, αντιπροσωπεύει το 
άγνωστο, προκαλεί δυνατά αισθήµατα φόβου 
αποτελώντας έτσι µια µεταφυσική ερµηνεία του 
νοήµατος της ζωής. Όταν έχουµε την πλήρη 
γνώση ενός κινδύνου, όταν εξοικειώνουµε τα 
µάτια µας µε αυτόν, ο φόβος µοιάζει να 
εξαφανίζεται. Μοιάζει µε αυτό που αναφέρει 
και ο Freud ότι ο φόβος του θανάτου 
προκύπτει σε µεγάλο βαθµό από την 
αβεβαιότητα σε επίπεδο λογικής και από την 
έλλειψη της γνώσης σχετικά µε αυτό. Αυτή την 
έλλειψη γνώσης ενός κινδύνου προκαλεί το 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
61	  Norberg Christian Schulz, Genius loci: To πνεύµα του 
τόπου,για µια φαινοµενολογία της αρχιτεκτονικής, Μ. 
Φραγκόπουλος(µτφρ), Πανεπιστηµιακές εκδόσεις ΕΜΠ, Αθήνα, 
2009, σελ.36 
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σκοτάδι είναι και εδώ αιτία για την 
δηµιουργία αισθηµάτων φόβου και 
αβεβαιότητας. 
 
Το σκοτάδι που κυριαρχεί στο εσωτερικό του 
κτηρίου έχει ως αποτέλεσµα τα ανοίγµατα να 
µοιάζουν σαν κουκκίδες φωτός-σωτηρίας, ακόµα 
και η είσοδος, η µόνη διέξοδο διαφυγής. Αυτό 
εντείνει την αίσθηση του ανοικείου, που εδώ 
ταυτίζεται µε τον φόβο του εγκλεισµού. 
Μοιάζει µε τον φόβο, που αναφέρει και ο 
Freud, το να θαφτεί κάποιος ζωντανός κατά 
λάθος. Αρκεί να σκεφτεί κάποιος την είσοδο 
να κλείνει και να αδυνατεί να βγει έξω ενώ 
βρίσκεται στο εσωτερικό! 
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Εικόνα. 84 
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Τύφλωση-Μετάβαση από το Υπερβολικό Φως στο 
Σκοτάδι 
 
 
 
 
 
 

 
εικόνα 85,86,87,88. Η µετάβαση από τους πολύ σκοτεινούς 
στους πολύ φετινούς χώρους στο εσωτερικό του Ξενία  
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Η είσοδος στο κτίριο γίνεται στο επίπεδο του 
ισογείου µέσα σε ένα χώρο που εξαιτίας της 
διαµπερότητας του τον χαρακτηρίζει το έντονο 
φυσικό φως, σε αντίθεσή µε τους δύο χώρους 
όπου βρίσκονται τα κλιµακοστάσια καθώς και 
µε τους χώρους του υπογείου που κυριαρχεί το 
πλήρης σκοτάδι. 
 
Αυτές οι ακραίες αλλαγές από το πλήρες 
σκοτάδι στο πολύ φωτεινό και αντίστροφα 
προκαλούν κατά την µετάβαση από τον έναν 
χώρο στον άλλον µία στιγµιαία τύφλωση.62 
Αυτή η τύφλωση µοιάζει µε µία στιγµιαία 
βύθιση στο σκοτάδι, δηµιουργεί µία αίσθηση 
ότι ο χώρος εξαλείφεται και ότι τίποτα δεν 
µπορεί να διαχωριστεί, σαν όλα να βρίσκονται 
κάτω από ένα µαύρο πέπλο. Αυτός λοιπόν ο 
φόβος αποτελεί µία κύρια πηγή ανοικείου όπως 
το περιγράφει στο βιβλίο του και ο 
Freud.Κατά τον Freud η απειλή για την 
απώλεια οποιοδήποτε οργάνου ,κυρίως των 
µατιών, δηµιουργεί ανησυχία και εδώ το 
ανοίκειο προκύπτει από το σύµπλεγµα του 
φόβου της τύφλωσης. To υποκείµενο που 
τυφλώνεται νιώθει στιγµιαία πως χάνει την 
όραση του, και πως αποµονώνεται από τον 
εξωτερικό κόσµο. Όταν η τύφλωση προκαλείται 
από την υπερβολική ένταση του φωτός, το 
αποτέλεσµα της αφάνειας είναι αιφνίδιο και 
άµεσο, ενώ στην περίπτωση της έλευσης της 
νύχτας πραγµατοποιείται πιο οµαλά. Το µάτι 
εξοικειώνεται µε το σκοτάδι και ύστερα από 
κάποια ώρα παραµονής είναι σε θέση να 
διακρίνει, αν όχι αντικείµενα, περιγράµµατα 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
62	  Κατά τον Sigmund Freud ο φόβος της τύφλωσης αποτελέι µία 
από τις κύριες πηγές ανοικείου και υποκαθιστά συχνα τον 
φόβο του ευνουχισµού.Δεν είναι τυχαία η ρήση «προσεχέ τον 
σαν τα µάτια σου». 
Freud,Ό.π.,σελ 33 
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και σκιές στο χώρο. Η αίσθηση του 
αποπροσανατολισµού που επιφέρει η τύφλωση, 
προκαλεί µια γενικευµένη ανησυχία που 
συνδέεται µε το ανοίκειο. 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα. 89,90 



	   99	  

Αποπροσανατολισµός 
 
Στην αίσθηση αυτή συµβάλλουν σε µεγάλο βαθµό 
και οι αναλογίες του χώρου,κυρίως αναλογίες 
ύψους και πλάτους που υπερτερούν σε σχέση µε 
τις άλλες διαστάσεις.Αυτές τις αναλογίες τις 
βλέπουµε έντονα στους διαδρόµους του 
κτηρίου,οι περισσότεροι από τους οποίους 
ειναι στενοί και µε µεγάλο ύψος,και δίνουν 
µία αίσθηση λαβύρινθου,µία αίσθηση 
αποπροσανατολισµού.63 
Όταν ο άνθρωπος τοποθετείται στο 
χώρο,εµπλέκοντε δύο ψυχολογικές 
λειτουργίες,ο «προσανατολισµός και η 
ταύτιση».64 
Στο έργο του Κέβιν Λυντς οι έννοιες του 
κόµβου,του µονοπατιού και της περιοχής 
δηλώνουν τις βασικές δοµές του χώρου οι 
οποίες αποτελούν το αντικείµενο του 
προσανατολισµού του ανθρώπου.65 Η συσχέτιση 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
63	  Ο ψυχολόγος Ernst Jentch στη µελέτη του το 1906,µε τίτλο 
On the Psychology of the uncanny,την οποία χρησιµοποίησε 
αργότερα ο Freud ως αφετηρία,συσχέτησαι για πρώτη φορά το 
ανοίκειο µε το χώρο,αποδίδοντάς το στη θεµελιώδη ανασφάλεια 
που προέρχεται από την έλλειψη προσανατολισµού.Αργότερα ο 
Freud διεύρινε τα όρια του ορισµού αυτού.Χαρακτηριστικά 
αναφέρει «όσο καλύτερο προσανατολισµό έχει κανείς στο 
περιβάλλον του,όσο µεγαλύτερη είναι η εξοικείωση µε τα 
πράγµατα και τις καταστάσεις,τόσο µειώνεται η πιθανότητα να 
δηµιουργηθεί µία αίσθηση ανοικείου.	  
64	  Προβ.Norberg-Schulz,Intention…όπου χρησιµοποιούνται οι 
έννοιες »γνωσιακός προσανατολισµός» και «ψυχικά επενδυµένος  
προσανατολισµός» 
Ταύτιση σηµαίνει να συµφιλιωθείς µε ένα συγκεκριµένο 
περιβάλλον.Μολονότι ο προσανατολισµός και η ταύτιση 
αποτελούν πλεύρες µίας ενιαίας,συλογικής σχέσης,διαθέτουν 
και µία ορισµένη αυτονοµία εκτός του συνόλου.Δηλαδή µπορεί 
κάποιος να προσανατολίζεται χωρίς να νιώθει το περιβάλλον 
του «οικείο»,αντίστοιχα µπορεί να αισθάνεσαι οικεία έναν 
χώρο στον οποίο δεν γνωρίζει καλά την χωρική δοµή του.Τα 
αντικείµενα της ταύτισης είναι συγκεκριµένες 
περιβαλλοντικές ιδιότητες και η σχέση του ανθρώπου µ’αυτές 
συνήθως αναπτύσσεται κατά την παιδική ηλικία. 

	  
65	  Ό.π.:	  σελ.36	  
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αυτών των στοιχείων στο νου µας,συγκροτεί 
µία εικόνα και ο Λυντς σηµειώνει: « Μια καλή 
εικόνα προσφέρει στον κάτοχό της µία 
σηµάντική αίσθηση συναισθηµατικής 
ασφάλειας».66 Έτσι όλοι οι πολιτισµοί έχουν 
αναπτύξει «συστήµατα προσανατολισµού»,δηλαδή  
 
δοµές του χώρου που δυευκολύνουν τη 
διαµόρφωση µίας καλής εικόνας». 
Αν το σύστηµα είναι ασθενές,η συγκρότηση της 
εικόνας καθίσταται δύσκολη και ο άνθρωπος 
νιώθει «χαµένος». Ο «τρόµος της αίσθησης ότι 
έχεις χαθεί προέρχεται από την ανάγκη ενός 
κινούµενου οργανισµού να είναι πάντα 
προσανατολισµένος µέσα στον περίγυρό του».67 
Το να νιωθεις χαµένος είναι προφανώς το 
αντίθετο της αίσθησης της ασφάλειας που 
χαρακτηρίζει την κατοίκηση.68 
Αυτή η λαβυρινθώδης διάρθρωση των χώρων του 
Ξενία δηµιουργούν αυτή την αίσθηση 
αποπροσανατολισµού69 που αναφέραµε εποµένως 
	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
66	  Ό.π.:σελ.4.	  
67 Ό.π.,σελ.125. 

	  
68	  «Την περιβαλλογική ιδιότητα που προστατεύει τον άνθρωπο 
από την απώλεια προσανατολισµού,ο Λυντς την αποκαλεί 
«απεικονισιµότητα» [imageability],που σηµαίνει «εκείνο το 
σχήµα,χρώµα ή διάταξη που δυευκολύνει την διαµόρφωση έντονα 
αναγνωρίσιµων,ισχυρά δοµηµένων και ιδιαίτερα χρήσιµων 
νοερών εικόνων του περιβάλλοντος». 

Ό.π.: σελ.23  

	  
69Ένα περιβάλλον όπου τίποτα δεν είναι αναγνωρίσιµο, δε 
διαφαίνεται κάποια ιεράρχηση στις πορείες και στους χώρους 
που αυτές συνδέουν, ούτε υπάρχει ένα κέντρο ή κάποιο 
υπονοούµενο για τη διάταξη που περιµένει να συναντήσει 
κανείς, προκαλεί στον άνθρωπο που βρίσκεται µέσα του, αυτή 
την αίσθηση αποπροσανατολισµού. Πρόκειται για µια δυσάρεστη 
αίσθηση, που ανατρέπει τα δεδοµένα αντίληψης του χώρου, 
οδηγεί ωστόσο, σε πρωτόγνωρες σχέσεις µεταξύ χώρου και 
χρήστη.	  	  
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και µια δυσκολία στην κίνηση όταν βρίσκεσαι 
στο εσωτερικό.Ο Heidegger στο έργο του 
κτίζειν,κατοικείν,σκέπτεσθαιθεωρεί την 
οικειότητα να καθορίζεται από δύο µη µετρικά 
µεγέθη,την µέριµνα του εδώ να Είναι 
[Dasein’s circumspective concern] και την 
κατευθυντικότητα [directionality] της 
ύπαρξης.Τη µέριµνα την απασχολεί ότι 
συµβαίνει στο άµεσο περιβάλλον,ενώ την 
κατευθυντικότητα της ύπαρξης την απασχολεί 
να αποδόσει θέσεις και προσανατολισµό σε ότι 
υπάρχει σε αυτό το άµεσο 
περιβάλλον.Εποµένως,η κίνηση αποτελεί 
καθοριστικό παράγοντα και των δύο µη 
µετρικών στοιχείων,που συνθέτουν την 
οικειότητα.70 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
70	  Σταύρος Κ.Δενδρινός,Η Μετάβαση ως συνθήκη αντιληψης του 
αρχιτεκτονικού έργου:Η συµβολή της στην συγκρότηση της 
αρχιτεκτονικής δοµής,Πανεπιστηµιακές εκδόσεις ΕΜΠ,Αθήνα 
2007,σελ 32	  
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Εκόνα 91,92,93,94,95. Η λαβυρινθώδης διάρθρωση των χώρων του 
Ξενία. 
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Ένα άλλο στοιχείο που κάνει ακόµα πιο 
έντονη,στην περιπτωσή µας, την αίσθηση του 
αποπροσανατολισµού είναι η έντονη οµίχλη που 
χαρακτηρίζει την περιοχή που είναι κτισµένο 
το Ξενία.Λόγο του υψηλού υψοµέτρου υπάρχει 
έντονη οµίχλη κατά τους χειµερινούς 
µήνες.Αυτό δυσκολεύει αρκετά την όραση µε 
αποτέλεσµα να προκαλείται και δυσκολία στην 
κίνηση,δηµιουργώντας µία αίσθηση 
αιφνιδιασµού. 

 

 

 

 

εικόνα 96. Η οµίχλη που δηµιουργείται στο περιβάλλον του 
Ξενία, µειωµένη όραση. 
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εικόνα 97. Η οµίχλη που µειώνει σηµαντικά την ορατότητα 

 

εικόνα 98. Η οµίχλη που µειώνει σηµαντικά την ορατότητα 
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Κλειστοφοβία-Εγκλεισµός 

Τα µεγάλα δοκάρια,από οπλισµένο 
σκυρόδεµα,που στηρίζουν την κατασκευή,λόγω 
των φθορών που έχουν υποστεί µοιάζουν 
ανίκανα να εκπληρώσουν το «καθήκον» 
τους.Μοιάζουν ανίκανα να αντισταθµίσουν τις 
ισχυρές δυνάµεις των πλευρικών τοιχών,οι 
οποίοι κινδυνεύουν από σύνθλιψη.Έτσι έχει 
κανείς την αίσθηση ότι τα τοιχώµατα του 
χώρου όπου βρίσκεται,τείνουν να πλησιάσουν 
το ένα το άλλο όλο και περισσότερο µε 
κίνδυνο να τον συνθλίψουν,δηλαδή µία αίσθηση 
κλειστοφοβίας71 και εγκλεισµού που ο Charles 
Nodier,γάλλος συγγραφέας του 19ου 
αιώνα,θεωρεί άµεσα συνδεδεµένο µε το 
ανοίκειο. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
71	  “Η κλειστοφοβία είναι µία νοσηρή ψυχική κατάσταση 
φοβίας, Ο κλειστοφοβικός άνθρωπος έχει την ψευδαίσθηση ότι 
τα τοιχώµατα του χώρου όπου βρίσκεται στενεύουν όλο και 
περισσότερο και θα τον συνθλίψουν. Η πιο διαδεδοµένη και 
γενικότερα παραδεκτή ερµηνεία της φοβίας αυτής, στηρίζεται 
στην άποψη πως ο φόβος του θανάτου που διακατέχει το άτοµο 
παίρνει την έκφραση του νευρωτικού φόβου σε κλειστούς και 
στενούς χώρους που συµβολικά παίρνουν την έννοια του 
φέρετρου ή του 
τάφου”,http://e;.wikipedia.ogr/wiki/κλειστοφοβία 
	  

Εικόνα 99.διάδροµος του 
Ξενία 

Εικόνα100. Εσωτερικός διάδροµος 
στις φυλακές στην Γένοβα 
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Οι περισσότερες από τις σκάλες µοιάζουν 
κατεστραµµένες µε αποτέλεσµα να δηµιουργούν 
µία αίσθηση φόβου και ανυσηχίας και µία 
αίσθηση που εντείνουν τον φόβο για 
εγκλεισµό.Σαν να καταρρέουν και η µόνη 
διέξοδος για να φύγει κανείς από αυτό να 
χάνεται.Αυτή η αίσθηση σε συνδυασµό µε τη 
έλλειψη φωτός και µε τους διαδρόµους-
λαβυρίνθους δηµιουργούν ένα ανοίκειο 
σκηνικό.Δηµιουργούν µία αίσθηση περάσµατος 
στον άλλο κόσµο,χωρίς δυνατότητα 
γυρισµού.Αυτό σύµφωνα µε τις θεωρίες του 
Freud συσχετίζεται µε τον φόβο του θανάτου 
και της µεταθανάτιας ζωής,που αποτέλει κύρια 
πηγή ανοικείου.72  

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
72	  Οι άνθρωποι θεωρούν κατεξοχήν ανοίκειο ότι σχετίζεται µε 
τον θάνατο.Το θεώρηµα όι όλοι οι άνθρωποι είναι θµητοι,δεν 
είναι αυτονόητο για κανέναν,το δε ασυνείδητό µας διαθέτει 
τόσο λίγο χώρο για την ιδέα της θνητότητας ,ας,όσο και 
παλιότερα. Freud,Ό.π.,σελ 49	  

Εικόνα101. Οι κατεστραµµένες σκάλες δηµιουργούν φόβο για 
εγκλεισµό και µία αίσθηση περάσµατος στον άλλο κόσµο 
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«Η ψυχή είναι η φυλακή του σώµατος...» 
 
Μ.Φουκώ 
 
Εξορία σηµαίνει φυλάκιση... 
 
Το κτήριο του Ξενία µοιάζει να είναι 
αδιέξοδο µιας και περιβάλλεται από ένα νεκρό 
τοπίο που φαίνεται σαν να το αποµονώνει από 
τον περιβάλλοντα χώρο.Θυµίζει κατά κάποιον 
τρόπο φυλακή,το οποίο εντείνει αυτή την 
αίσθηση του εγκλωβισµού που αναφέραµε 
παραπάνω.Αυτό άλλωστε δεν είναι τυχαίο και 
σχετίζεται µε την αρχική λειτουργία του 
κτηρίου ως σανατόριο,όπου αποτέλεσαι χώρο 
εγκλεισµού και αποµόνωσης ,ένα είδος 
φυλακής,για πολλούς ανθρώπους που έπασχαν 
από φυµατίωση.Ακόµα και στο εσωτερικό του 
µπορούµε να βρούµε στοιχεία που θυµίζουν ένα 
είδος φυλακής.Ένα τέτοιο χαρακτηριστικό 
στοιχείο είναι οι τεράστιοι και σκοτεινοί 
διάδροµοι µε τα επαναλαµβανόµενα δωµάτια-
κελιά παρατεταγµένα αριστερά και δεξιά,που 
θυµίζουν σε µεγάλο βαθµό τους αντίστοιχους 
που συναντάµε σε κτήρια φυλακών. 
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Επιπλέον, ο µεγάλος αριθµός σκαλοπατιών,ο 
οποίος δεν επιτρέπει στον επισκέπτη µέχρι τα 
µισά της σκάλας να αντιληφθεί το τέλος 
της,δηµιουργεί ανησυχία.Έτσι κατά την 
ανάβαση βιώνει κανείς προς στιγµήν αυτό που 
ο Ιταλός καλλιτέχνης Giovanni Battista 
Piranesi βιώνει στη φαντασίωση του Thomas De 
Quincey,Άγγλου συγγραφέα και διανοητή του 
19ου αιώνα.Ο De Quincey οραµατίζεται τις 
φυλακές µε τους µεγάλους θολωτούς χώρους και 
τις σκάλες χωρίς τέλος που ο Piranesi 
παρουσιάζει στην σειρά των έργων του µε 
τίτλο Carceri d’invesione (Φαντασιακές 
Φυλακές).Στο όραµά του αυτός ο ίδιος ο 
Piranesi ανεβαίνει αδιάκοπα τις σκάλες των 
φυλακών βιώνοντας τη συνεχή επανάληψη οµοίων 

Εικόνα. 102,103,104 Στοιχεία του κτηρίου που κάνουν πιο 
έντονη την αίσθηση του εγκλεισµού και της φυλάκισης. 
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χωρικών διατάξεων.73 Όλη αυτή η 
«δυσχέρεια»,λοιπόν, που προκαλείται σε 
ψυχολογικό επίπεδο,κατά την ανάβαση απ΄τις 
σκάλες του κτηρίου,συµβολίζει την δυσκολία 
που προυποθέτει η µετάβαση από το σκοτάδι 
στο φώς της ηµέρας,από το υπόγειο στη 
σοφίτα... Ο Gaston Bacheland,στο βιβλίο του 
µε τίτλο η ποιητική του χώρου,αναφέρει πως:  
 
«όταν ονειρευόµαστε το υπόγειο ξέρουµε ότι 
οι τοίχοι του είναι τοίχοι θαµµένοι,ότι 
είναι τοίχοι µε µία µόνο πλευρά που έχουν 
όλη τη γή πίσω τυς.Και τότε το δράµα γίνεται 
µεγαλύτερο και ο φόβος γίνεται 
υπερβολικός.Όµως στη σοφίτα οι φόβοι 
λογικεύονται εύκολα».74 
 

 
 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
73	  «Πως θα διανύσει τον δρόµο του,ο φτωχός Piranesi,ανάµεσα 
σ’αυτά τα «συµπιεσµένα» δοκάρια και τις εύθραστες σκαλωσιές 
που λυγίζουν και τρίζουν.» 
Vidler,Ό.π.,σελ 39	  
74	  Bachelard,Ό.π.,σελ 48 
	  

Gaston Bachelard 

Εικόνα 105. Οι Φαντασιακές Φυλακές  Εικόνα 106. H ανάβαση  συµβολίζει 
την δυσκολία που προυποθέτει η 
µετάβαση από το σκοτάδι στο φώς. 
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Επανάληψη 
 
Τόσο σε επίπεδο κάτοψης όσο και σε επίπεδο 
όψης το κτήριο του Ξενία αποτελείται από 
όµοια στοιχεία που επαναλαµβάνονται,χωρίς 
κάποια ιδιαιτερότητα το καθένα,οδηγώντας 
έτσι σε ακούσιες επαναλήψεις75 της ίδιας 
πορείας “πράγµα που είναι ικανό να 
µετατρέψει κάτι γενικώς ακίνδυνο σε ανοίκειο 
και να µας εµβάλλει την ιδέα του µοιραίου 
και του αναπόδραστου(42). Ενταγµένες στο 
πλαίσιο που µελέτησε ο Vidler το ανοίκειο, 
µοιάζουν να συµπορεύονται µε τη διάρρηξη της 
ανθρωποµετρίας, µονό που δεν παραπέµπουν σε 
ένα σώµα διασκορπισµένο και ακρωτηριασµένο, 
αλλά σε ένα σώµα εσωτερικά διπλασιασµένο µε 
κάποια από τα µέρη-δοµικά στοιχειά του να 
επαναλαµβάνονται διαρκώς. 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
75	  Ο Freud βίωσε ο ίδιος αύτου του είδους το ανοίκειο σε 
µία µικρή πόλη Ιταλίας.Θέλοντας να αποµακρυνθεί από µία 
κακόφηµη γειτονιά στην οποία βρέθηκε κατά λάθος άρχισε να 
περπατάει σε κάτι που δεν γνώριζε.Η εµπειρία του να βρεθεί 
τυχαία στο ίδιο σηµείο τρείς φορές,κατόπιν περιπλάνησης,του 
προκάλεσαι το συναίσθηµα που «µόνο ως ανοίκειο θα µπορούσε 
να το περιγράψει». 
Freud,Ό.π.,σελ 39. 

	  

Κάτοψη β’ στάθµης 

Κάτοψη γ’ στάθµης 

Κάτοψη δ’ στάθµης 

Εικόνα 107. Επανάληψη της ίδιας 
κάτοψης  
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Η επανάληψη αυτή µπορεί να αφορά έναν αριθµό 
που συνεχώς κάνει αισθητή την παρουσία του ή 
έναν δρόµο στον όποιο καταλήγουµε διαρκώς 
χωρίς τη θέληση µας, και γενικότερα 
οτιδήποτε επαναλαµβάνεται χωρίς να το 
επιθυµούµε ή να το επιδιώκουµε συνειδητά. Το 
αίσθηµα από µια τέτοια εµπειρία µοιάζει να 
έχει πολλές οµοιότητες µε τις καταστάσεις 
που συχνά παρουσιάζονται στα ανθρώπινα 
όνειρα, στα οποία γεγονότα επαναλαµβάνονται 
χωρίς κανείς να µπορεί να τα διακόψει. Αυτή 
η επανάληψη δίχως πρόθεση αντλεί την 
προέλευση της από αυτοµατοποιηµένες 
αντιδράσεις που σχετίζονται µε την ενδότερη 
φύση των εξορµήσεων, και παρουσιάζεται 
ιδιαίτερα ισχυρή αφού υπερισχύει της τάσης 
προς ηδονή και οδηγεί σε παρορµήσεις που 
εκφράζονται έκδηλα σε µικρά παιδιά και 
νευρωτικούς ασθενείς µέσω συµπτωµάτων που 
εµφανίζονται κατ’ εξακολούθηση. 

 
 

 
 Εικόνα 108,109 



	   112	  

Ο διπλασιασµός δεν περιορίζεται δηλαδή µόνο 
στα δοµικά στοιχεία αλλά και µε την παρουσία 
στοιχείων που συνεχώς επαναλαµβάνονται. 
Όµοιες πόρτες στο διάδροµο, οδηγούν µε τη 
σειρά τους σε όµοιες πόρτες στο εσωτερικό 
των δωµατίων, όπου βρίσκει κανείς όµοια 
µεταξύ τους παράθυρα. Αυτή η συνεχής 
επανάληψη δηµιουργεί την ψευδή εντύπωση ότι 
τα όµοια στοιχεία έχουν και όµοια 
χαρακτηριστικά. Σύντοµα, όµως, ο επισκέπτης 
συνειδητοποιεί ότι αυτό δε συµβαίνει, αφού 
όλα τα παράθυρα δεν συνδέονται µε τον χώρο 
εξωτερικά. Η ασυνέπεια αυτή αρχίζει να 
αποσυνδέει σταδιακά την επανάληψη76 των 
στοιχείων από την πρόβλεψη της λειτουργιάς 
τους, δηµιουργώντας και αυτό µε την σειρά 
του µία ανησυχία και έναν φόβο. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
76	  Εµµονή στην επανάληψη παρατηρείται και στη µέθοδο που 
χρησιµοποιεί ο Schneider κατά την κατασκευή των δωµατίων 
του. Όπως ισχυρίζεται ο ίδιος, “κανείς πρέπει να 
αναµετρηθεί µε το ίδιο πράγµα ξανά και ξανά, και σε κάποιο 
ση- µείο κάτι βγαίνει από αυτό. Όπως όταν στέκεσαι µπροστά 
από ένα τοίχο και να τον κοιτάξεις. Το κάνεις µια φορά, δυο 
φορές, για ένα µήνα ή περισσότερο, και σε κάποιο σηµείο 
µπορείς πεις σε οποιοδήποτε για τον τοίχο”. Schneider, 
2003:114. 
	  

Εικόνα 110. Όµοιες 
πόρτες στο διάδροµο, 
οδηγούν µε τη σειρά 
τους σε όµοιες πόρτες 
στο εσωτερικό των 
δωµατίων, όπου βρίσκει 
κανείς όµοια µεταξύ 
τους παράθυρα, 
εµφανίζοντας κάποιου 
είδους 
“ρυθµό”,α,β,α,β.. 
Αυτή η ακούσια 
επανάληψη στοιχείων 
δηµιουργεί ανησυχία.	  
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Το Ζήτηµα της Κλίµακας 

 

 

 
Εικόνα 111,112. 
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Οι αναφορές του Ξενία στην κλειστοφοβία και 
κυρίως στην ενδιάµεση ανοίκεια κατάσταση που 
προηγείται αυτής, θέτει το ζήτηµα της 
κλίµακας των ενδιάµεσων χώρων. Η σχέση 
ανοικείου και κλίµακας77 είχε φανεί από τη 
σχέση των δηµόσιων αστικών χωρών των 
µητροπόλεων, όταν οδήγησαν στην εµφάνιση των 
νέων ψυχολογικών παθήσεων των κατοίκων. Με 
το πέρασµα όµως του χρόνου, δηµιουργήθηκαν 
οι προϋποθέσεις οικειοποίησης της νέας 
κλίµακας χώρων. Οι ολοένα και στενότεροι 
διάδροµοι στο εσωτερικό του κτηρίου, 
αντιστρέφει την υπερµεγέθη κλίµακα των 
ανοιχτών αστικών χώρων και την µετατρέπει σε 
ένα σκοτεινό εσωτερικό που αγνοεί την 
σωµατικότητα του χρήστη.78 

Το ζήτηµα της κλίµακας όµως δεν περιορίζεται 
µόνο στο εσωτερικό του κτηρίου. Πρόκειται 
για ένα ογκώδες πενταώροφο κτήριο, το οποίο 
µοιάζει να αγνοεί το περιβάλλον στο οποίο 
εντάσσεται. Μοιάζει σαν να θέλει να 
επιβληθεί µε τον όγκο του σε αυτό. Η ένταξη 
του Ξενία στο περιβάλλον αυτό φαίνεται 
περίεργη, αφού πρόκειται για µία περιοχή που 
στο σύνολό της χαρακτηρίζεται ως δασική. 
Είναι ένα κτίριο το οποίο θα µπορούσαµε να 
συναντήσουµε στον ίστο µίας πόλης και όχι σε 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
77	  Την σχέση ανοικείου και κλίµακας µελέτησε ο καλλιτέχνης  
Mike Kelley στο έργο του µε τίτλο Uncanny ,εστιάζοντας στη 
σχέση ανθρώπου µε υπερµεγέθη σώµατα. 
Βλ, Kelley, Mike. The uncanny (art catalogue). Walther 
Konig Publications, 1993. 

	  
78	  Όπως σηµειώνει ο C. Moore, η επιλογή της κλίµακας ενός 
στοιχείου στο σχεδιασµό ή την απευθείας κατασκευή ενός 
κτηρίου αποτελεί βασικό κριτήριο συσχετισµού ανάµεσα σε 
αυτό και το όλο, τα υπόλοιπα µέρη, το σύνηθες µέγεθος και 
τις διαστάσεις του ανθρώπινου σώµατος. 
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ένα τόσο φυσικό τοπίο. Αυτή η αδιαφορία της 
κλίµακας του ως προς το τοπίο στο οποίο 
βρίσκεται, δηµιουργεί στον επισκέπτη µία 
σύγχυση. Θα περίµενε κανείς να δει, σε ένα 
τέτοιο φυσικό περιβάλλον, µία αρχιτεκτονική 
µε περισσότερες αναφορές στο περιβάλλον, κι 
όµως τελικά έρχεται αντιµέτωπος µε την 
αρχιτεκτονική που συναντά καθηµερινά στον 
ιστό των πόλεων όπου ζει. Επιστέφει στην 
καθηµερινότητά του, αποµακρυσµένος από την 
φύση, και στην συγκεκριµένη περίπτωση ενώ 
βρίσκεται µέσα σε αυτή.   

Φυσικό τοπίο 

Μπορούµε να πούµε ότι τα ίδια τα στοιχεία 
που συνθέτου το φυσικό τοπίο , και το 
περιβάλλον στο οποίο βρίσκεται το κτίριο του 
Ξενία , συµβάλλουν και αυτά µε τη σειρά τους 
στην δηµιουργία αυτής της ανοίκειας 
κατάστασης. 

Μιλάµε για το υψηλότερο βουνό της 
Ατιικής,την Παρνηθα, µε συνολικό ύψος 1413 µ 
και συνολική έκταση 300 περίπου τ.χ.Τα βουνά 
γενικά θεωρούνταν κέντρα µέσα από τα οποία 
διερχόταν ο άξων του κόσµου, ένα σηµείο όπου 
µπορεί κανείς να διαβεί από τη µία κοσµική 
ζώνη στην άλλη. Γενικά, τα βουνά παραπέµπουν 
“απόµακρα” και προκαλούν κάποιο φόβο, και 
γι’ αυτόν τον λόγο δεν αποτελούν “εσωτερικά” 
όπου ο άνθρωπος θα µπορούσε να κατοικήσει. 
Για αυτό τον λόγο στην µεσαιωνική ζωγραφική 
τα βράχια και τα βουνά ήταν σύµβολα της 
“ερηµιάς”.79 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
79	  Schulz,Ό.π.,σελ.28  
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Υπάρχουν και άλλα είδη φυσικών πραγµάτων που 
αποκαλύπτουν νοήµατα. Το “δέντρο” είναι και 
αυτό ένα στοιχείο όπου η γη και ο ουρανός 
ενώνονται, όχι µόνο µε την χωρική έννοια, 
επειδή υψώνεται από το έδαφος, αλλά και 
γιατί µεγαλώνει και είναι “ζωντανό”. 
Γενικότερα η βλάστηση είναι η φανέρωση της 
ζωντανής πραγµατικότητας. Η βλάστηση όµως 
παίρνει µορφές που είναι λιγότερο φιλικές 
και ορισµένες φορές προκαλούν φόβο. Το δάσος 
είναι και αυτό κατά κύριο λόγο µία ερηµία, 
γεµάτη παράξενες και απειλητικές δυνάµεις. Ο 
Bachelard  γράφει «Δεν χρειάζεται να 
µείνουµε πολύ µέσα στον δάσος για να 
νιώσουµε την αγχώδη αίσθηση ότι πηγαίνουµε 
όλο και βαθύτερα, µέσα σε έναν απέραντο 
κόσµο. Σύντοµα, αν δεν ξέρουµε που 
πηγαίνουµε δεν ξέρουµε που βρισκόµαστε».80 
Μόνο όταν το δάσος έχει περιορισµένη έκταση 
και γίνεται άλσος, εµφανίζεται κατανοητό και 
θετικά φορτισµένο µε νόηµα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
80	  G.Bachelard, The poetics of space,New York 1964,σελ 185 
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Εικόνα 113,114. 



	   118	  

Το ίδιο το σκηνικό που συναντάµε εκεί 
συνθέτει αυτό το ¨νεκρό¨ τοπίο.Παραπέµπει 
στο σκηνικό αυτού του θανάτου που εντείνει 
την “ανοίκεια κατάσταση”.Ίσως κανένα άλλο 
σύγχρονο ερείπιο της Αττικής δεν στέκει πιο 
εµβληµατικά από το πρώην ξενοδοχείο “Ξενία” 
της Πάρνηθας. Δίπλα του, σώθηκαν µερικά 
στρέµµατα ελάτων, µε το σύνολο της περιοχής 
γύρω του να προβάλλει γυµνό, καµένο, 
εφιαλτικό. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Εικόνα 115,116. Φωτογραφίες από τον περιβάλλοντα χώρο 
του Ξενία 
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Η ανοίκεια αυτή αίσθηση που δηµιουργείται 
στον περιβάλλοντα χώρο εντείνεται µε την 
δηµιουργία του ¨Πάρκου των Ψυχών”. 
 
Ακριβώς απέναντι από το εγκαταλελειµµένο 
κτήριο, τον Οκτώβριο του 2012 ο γλύπτης και 
δασικός υπάλληλος Σπύρος Ντασιώτης 
δηµιούργησε, αφιλοκερδώς, το "Πάρκο των 
ψυχών". 
 
Τα γλυπτά τα οποία είναι σµιλεµένα πάνω σε 
καµένους κορµούς δένδρων και εµπνευσµένα από 
την ιστορία του Σανατορίου, προκαλούν δέος 
στον επισκέπτη. 
 
Ο καλλιτέχνης έδωσε ζωή στους κορµούς, 
εκφράζοντας τα συναισθήµατα που κατείχαν 
τους τροφίµους του Σανατορίου κατά την 
περίοδο του εγκλεισµού τους. 
 
«Τα συναισθήµατα αυτά είναι συναισθήµατα, 
που κάθε άνθρωπος νοιώθει σε διάφορες 
στιγµές της ζωής του. Όταν ξεχνάµε το 
παρελθόν αυτό επιστρέφει σε µας πιο σκληρό 
και πιο δύσκολο» λέει ο καλλιτέχνης-γλύπτης. 
 

 
 
Είναι ένα συµβολικό έργο τέχνης “ένα 
αντικείµενο που δεν έχει αποσπαστεί από τον 
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µαγικό κόσµο των δαιµονιών”, επαναφέρει 
µνήµες απωθηµένες. Μοιάζει και αυτό ως ένα 
είδος ταφικού µνηµείου. Αυτές οι ξύλινες 
µορφές επαναφέρουν περισσότερο παραστατικά 
τον θάνατο. Συµβολίζουν τον τρόµο, τον πόνο, 
σαν καθένα από αυτά να αναφέρεται στα άτοµα 
που πέθαναν στο χώρο αυτό. Ο περίπατος στο 
πάρκο αυτό δηµιουργεί έντονα συναισθήµατα, 
µοιάζουν σαν µία κραυγή πόνου. Δίνουν την 
αίσθηση ότι αποκτούν µορφή, µέσα από την 
έκφρασή τους και µαζί µ’αυτά και οι ψυχές 
εκείνων που χάθηκαν, ”στοιχιώνοντας” έτσι το 
χώρο. Η “παρουσία” της απουσίας και του 
θανάτου καθιστούν τον χώρο ανοίκειο. 
 
 
 
 

 
Εικόνα 117. 
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Εικόνα 118,119. 
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Αξίζει να αναφερθούµε εδώ στην ιδιαίτερη 
σχέση που µοιάζει να έχει το ανοίκειο µε την 
Τέχνη. Αρχικά έχει να επιδείξει µεγαλύτερο 
πλούτο απ’ ότι το βιωµατικό ανοίκειο. Η 
αντίθεση µεταξύ των στοιχείων που το 
υποκείµενο έχει απωθήσει και εκείνων που 
έχει ξεπεράσει δεν είναι δυνατών να 
µεταφερθεί στο ανοίκειο της τέχνης χωρίς να 
υποστεί µία βαθιά τροποποίηση, διότι το 
«βασίλειο» της φαντασίας υπάρχει µόνο υπό 
την προϋπόθεση ότι το περιεχόµενο του δεν 
υπόκειται στον έλεγχο της πραγµατικότητας. 
Το φαινοµενικά παράδοξο συµπέρασµα είναι ότι 
πολλά στοιχεία στην τέχνη ή την λογοτεχνία 
δεν είναι ανοίκεια, ενώ θα ήταν αν 
συνέβαιναν στη ζωή, καθώς και ότι η τέχνη 
έχει την ικανότητα να προκαλεί µε πολλούς 
τρόπους την αίσθηση του ανοικείου εκεί που 
δεν υπάρχει στην πραγµατική ζωή. 



	   123	  

 
 
 

Για παράδειγµα ο ποιητής έχει την ελευθερία 
να επιλέγει κατά βούληση τον κόσµο που θα 
αναπαραστήσει µε τέτοιο τρόπο ώστε να 
συµπίπτει µε την οικεία στον αναγνώστη 
πραγµατικότητα ή, αντιθέτως, να ξεφεύγει 
τελείως από αυτήν. Στον κόσµο του παραµυθιού 
έχει εγκαταλειφθεί εκ των προτέρων το έδαφος 
της πραγµατικότητας και ότι υιοθετεί τις 
ανιµιστικές πεποιθήσεις. Το ίδιο συµβαίνει 
και στον κινηµατογράφο όπου υπάρχει η 
ελευθερία της επιλογής του κόσµου που 
αναπαραστάται. Το πράγµα διαφέρει όταν 
τοποθετούµαστε φαινοµενικά στον κόσµο της 
αντικειµενικής πραγµατικότητας. 
Τότε υιοθετούνται πάλι όλες οι προϋποθέσεις 
που ισχύουν στην περιοχή του βιώµατος για 
την δηµιουργία της αίσθησης του ανοικείου. 
Στην περίπτωση αυτή η τέχνη µπορεί να 
επιτείνει την αίσθηση του ανοικείου πέραν 

Εικόνα 120,121. 



	   124	  

του βαθµού που επιτυγχάνει το βίωµα και να 
την πολλαπλασιάσει, περιγράφοντας πλήρως ή 
σχεδόν πλήρως, όσα προσφέρει η πραγµατική 
εµπειρία. Οι αντιδράσεις µας σ’άυτή τη 
φαντασιακή πραγµατικότητα που µας 
παρουσιάζει το έργο τέχνης είναι οι ίδιες µε 
τις αντιδράσεις µας σε βιώµατα της 
πραγµατικής ζωής, και όταν αντιλαµβανόµαστε 
την απάτη είναι πολύ αργά, διότι η πρόθεση 
του καλλιτέχνη έχει ήδη επιτευχθεί.81 
 
Το ζήτηµα του ανοικείου έχει απασχολήσει 
ιδιαίτερα τους διάφορους τοµείς της Τέχνης. 
Τέτοια παραδείγµατα µπορούµε να βρούµε στον 
κινηµατογράφο, στην ποίηση, στη λογοτεχνεία, 
στη γλυπτική, στη φωτογραφία, κ.α.82 
 
 
Ατµόσφαιρα-Σύγχυση ανάµεσα στο έµψυχο και 
στο άψυχο 
 
 
Η εναλλαγή του φωτός-σκοταδιού κατά τη 
διάρκεια της ηµέρας και της νύχτας, 
δηµιουργούν διαφορετικές ατµόσφαιρες στο 
χώρο-τοπίο. Αλλού έχουµε φως, αλλού ηµίφως 
και αλλού πλήρες σκοτάδι. Αυτές οι µεταβολές 
αναφέρονται και στην ίδια στιγµή ως ένα 
παιχνίδι µεταξύ φωτός και σκιάς. Ο 
συνδυασµός λοιπόν αυτών των αλλαγών µε άλλα 
φυσικά στοιχεία, όπως ο αέρας, η βροχή, το 
χιόνι και στην περίπτωσή µας η έντονη οµίχλη 
(εξαιτίας του υψοµέτρου) δηµιουργούν µία 
σύγχυση ανάµεσα στην πραγµατικότητα και την 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
81	  Freud,Ό.π.,σελ 63	  
82	  Κάποιοι από τους καλλητέχνες που ασχολήθηκαν στα έργα 
τους µε το θέµα του ανοικείου είναι : ο Tony Oursler µε 
θέµα το «ανοίκειο» στην γλυπτική , ο Mike Kelly στην έκθεσή 
του µε τίτλο “the uncanny” κάθως και ο Χρήστος Σηµάτος στην 
έκθεση φωτογραφίας του µε θέµα “οικείο-ανοίκειο” στο Ξενία 
της Πάρνηθας. 
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φαντασία, δηµιουργώντας έτσι συχνά την 
ψευδαίσθηση ανύπαρκτων µορφών ή την 
ψευδαίσθηση ότι αποκτούν ζωή κάποια στοιχεία 
της φύσης. Σε ένα τέτοιο µυστηριακό τοπίο 
είναι κτισµένο το κτίριο του Ξενία, 
δηµιουργόντας έτσι σε όποιον το επισκέπτεται 
τέτοια συναισθήµατα. 
 
Αυτό δηµιουργεί µία σύγχυση σε επίπεδο 
λογικής σχετικά µε το αν κάτι είναι έµψυχο ή 
άψυχο, στοιχείο που ο Freud έχει συνδέσει µε 
την πρόκληση ανοικείου. Αυτό γίνεται ακόµα 
πιο έντονο στο Πάρκο Των Ψυχών που οι κορµοί 
των δέντρων µοιάζουν να παίρνουν 
ανθρωπόµορφες διαστάσεις, προσδίδοντάς τους 
υπερφυσικά χαρακτηριστικά και δηµιουργώντας 
µε την σειρά του µία αβεβαιότητα σε επίπεδο 
λογικής.83 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
83	  Ο Γιεντς υπέδειξε ως πιο ενδεδειγµένη περίπτωση 
ανοικείου την «αµφιβολία για την ύπαρξη ζωής σε ένα εκ 
πρώτης όψεως έµβριο όν και αντίστροφα,την υποψία ότι ένα 
άψυχο αντικέιµενο είναι τελικά έµψυχο»,επικαλούµενος την 
εντίπωση που προκαλούν τις κέρινες µορφές,οι καλοφτιαγµένες 
κούκλες και τα µηχανικά παιχνίαδια 



	   126	  

 

εικόνες 122,123,124,125,126,127. Οι διαφορετικές ατµόσφαιρες στο τοπίο 
δηµιουργούν µία σύγχυση ανάµεσα στην πραγµατικότητα και την φαντασία, 
οδηγόντας συχνά στην ψευδέστιση ανύπαρκτων µορφών ή στην ψευδέστιση ότι 
αποκτούν ζωή κάποια στοιχεία της φύσης.	  
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Ξεπερασµένες ανιµιστικές θεωρίες 
 
 
Σήµερα η επιβλητική του όψη έχει 
δηµιουργήσει δεκάδες αστικούς µύθους, από 
δαιµόνια και φαντάσµατα µέχρι τελετές µαύρης 
µαγείας να συµβαίνουν στο εσωτερικό του, 
κάτι φυσικά που δεν ισχύει σε καµία 
περίπτωση. Αυτό όµως δεν κάνει το ίδιο το 
κτήριο ή την ιστορία που κουβαλάει λιγότερο 
τροµακτική για τον επισκέπτη. 
 
Και η αλήθεια είναι ότι παρά την απόσταση 
που πρέπει να διανύσει κάποιος για να το 
συναντήσει, έχει επισκέπτες και µάλιστα 
αρκετούς. Πολλοί είναι αυτοί που στο πέρασµα 
του χρόνου, περίεργοι, θιασώτες των αστικών 
µύθων ή και φωτογράφοι, φτάνουν ως εκεί και 
εξερευνούν το εσωτερικό του. 
 
Πυροδοτεί κατ’αυτόν τον τρόπο την φαντασία 
και ξυπνά “ξεπερασµένες”ανιµιστικές 
πεποιθήσεις.84 Συγκεκριµένα,αναβιώνεται εδώ 
ότι ο κόσµος κατοικείται από ανθρώπινα 
πνεύµετα.Η αναβίωση τέτοιων υπερνικηµένων 
θεωριών,κατά τον Freud αποτελούν µία από τις 
ισχυρότερες πηγές την ανοίκειας κατάστασης. 
 
Το άτοµο που υφίσταται µία τέτοια ψυχική 
διαταραχή συνήθως είναι το άτοµο εκείνο το 
οποίο είναι σε θέση να πει πως βρίσκαται 
«εντός» µίας ιδεολογίας,και αυτό είναι που 
το καθιστά ικανό να βρίσκεται και «εκτός» 
αυτής.85  

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
84	  Στην πορεία της ατοµικής µας εξέλιξης,φαίνειται ότι όλοι 
διατρέχουµε αυτή τη φάση,που αντιστοιχεί στον ανιµισµό των 
πρωτόγονων ανθρώπων,και πως σε κανέναν µας δεν παρέχεται 
χωρίς να αφίσει υπολείµµατα και ίχνη µε µια δυναµική 
έκφραση.	  
85	  Louis Althusser,Positions,Παρίσι:Editions 
sociales,1976,σελ 127 
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Ή σύµφωνα µε µία κάπως πιο ιστορικά 
συγκεκριµένη προσέγγιση της 
ιδεολογίας,πρόκειται για κάποιον ο οποίος 
ανακαλύπτει µία «ιδεολογική παραφωνία» στη 
συγκρότηση της υποκειµενικότητάς του.Εκέι 
δηλαδή που πίστευε πως ήταν ολωσδιόλου 
συγκροτηµένος ως υποκείµενο µίας νεωτερικής 
ιδεολογίας (π.χ. υλισµός,αθεισµός),ξαφνικά 
βρίσκει µέσα του ισχυρά προ-νεωτερικά 
ιδεολογικά στοιχεία.86 
 
 
 
 
 
 
 
 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
	  
86	  Freud,Ό.π.,σελ 72 
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Εικόνες 128,129,130,131,132,133.    
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4.0 Συµπεράσµατα 
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Η παραπάνω ανάγνωση του χώρου του Ξενία, υπό 
το πρίσµα του ανοικείου, οδηγεί στη 
διαπίστωση ότι υπάρχουν συγκεκριµένα χωρικά 
χαρακτηριστικά και ποιότητες που «καταστούν» 
το χώρο τόπο ανοικείου. Ως τέτοια 
χαρακτηριστικά λειτουργούν το ελάχιστο φως, 
οι αναλογίες του χώρου µε τους έντονους 
επαναλαµβανόµενους διαδρόµους και τα όµοια 
επαναλαµβανόµενα δωµάτια, η επανάληψη 
γενικότερα όµοιων στοιχείων στο εσωτερικό 
του, η κλίµακα του κτιρίου καθώς και το 
τοπίο στο οποίο βρίσκεται. Η σύνθεση αυτών 
των χαρακτηριστικών δηµιουργεί την αίσθηση 
του εγκλεισµού, της κλειστοφοβίας και της 
φυλάκισης ,την απώλεια του σηµείου αναφοράς 
και τον αποπροσανατολισµό καθώς και το φόβο 
του θανάτου. Είναι γεγονός ότι οι φόβοι 
αυτοί, ως αποτέλεσµα του χώρου, προκαλούνται 
στην πλειοψηφία των ανθρώπων που το 
επισκέπτονται, οφείλεται ακριβώς στο ότι 
ανάγονται στα απωθηµένα παιδικά συµπλέγµατα 
και στην ιδέα του θανάτου. Όπως αναφέραµε 
κατά τον Freud,το ανοίκειο που πηγάζει από 
τα συµπλέγµατα αυτά είναι το ανθεκτικότερο. 
Το πιο σηµαντικό όµως στοιχείο που 
δηµιουργεί την αίσθηση του ανοικείου στο 
χώρο του Ξενία είναι ότι σ’αυτό εντυπώνεται 
η «παλαιόθεν γνώριµη» λειτουργία του ως 
σανατόριο, µέσα στο οποίο πολλοί άνθρωποι 
έχασαν την ζωή τους, µε αποτέλεσµα να 
επανέρχεται στη συλλογική µνήµη, πράγµα που 
αναµφισβήτητα συνδέει άρρηκτα το χώρο αυτό 
µε την ύπαρξη του ανοικείου. 
  
Επίσης, από την παραπάνω διερεύνηση, 
προκείπτει ότι «δεν υπάρχει ανοίκεια 
αρχιτεκτονική αλλά µία αρχιτεκτονική που 
κατά καιρούς και για διαφορετικούς λόγους 
και σκοπούς επενδύεται µε ανοίκειες 
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ποιότητες».87 Δεν µπορούµε δηλαδή να πούµε 
πως υπάρχουν κάποιοι συγκεκριµένοι 
αρχιτεκτονικοί κανόνες µέσα από τους οποίους 
προκύπτουν ανοίκειοι χώροι. Για να προκύψει 
από τον σχεδιασµό το ανοίκειο, η σύνθεση των 
στοιχείων του χώρου θα πρέπει να είναι 
τέτοια ώστε να προσδίδονται ποιότητες που 
παραπέµπουν στις ,κατά τον Freud, πηγές 
αυτής της αίσθησης, δηλαδή στην 
επανενεργοποίηση απωθηµένων παιδικών 
συµπλεγµάτων και στην αναβίωση 
«ξεπερασµένων» ανιµιστικών θεωριών καθώς και 
της ιδέας του θανάτου. Αν και, όπως 
αναφέραµε, δεν µπορούµε να χαρακτηρίσουµε 
µεµονωµένα αρχιτεκτονικά στοιχεία ως 
ανοίκεια και να τα χρησιµοποιήσουµε ως 
τέτοια, υπάρχουν κάποιοι χώροι που 
παραπέµπουν τυπολογικά και εννοιολογικά σε 
άµεσες χωρικές εκφράσεις των πηγών του 
ανοικείου. Παράδειγµα τέτοιων χώρων θα 
µπορούσε να αποτελέσει ο τάφος ή η φυλακή. 
Είναι χώροι που για την πλειονότητα των 
ανθρώπων είναι ανοίκειοι. 
 
‘Όπως είδαµε, µέσα από την χρήση 
παραδειγµάτων, το ανοίκειο εµφανίζεται στο 
χώρο µε δύο διαφορετικούς τρόπους, σαν µία 
ιδιότητα του χώρου, που εµφανίζεται άλλοτε 
σταδιακά και άλλοτε αιφνίδια, και σαν ένα 
αρχιτεκτονικό εργαλείο. Στη τελευταία 
κατηγορία, η αίσθηση αυτή του φόβου δεν 
προκύπτει τυχαία ως αποτέλεσµα συµπτώσεων ή 
τυχαίων γεγονότων αλλά είναι αποτέλεσµα 
σχεδιασµού. Αυτή είναι και η µεγάλη διαφορά 
που εντοπίζουµε σε σχέση µε την άλλη 
κατηγορία στην οποία το ανοίκειο δεν 
σχεδιάζεται ή δεν τροποποιείται ο χώρος του 
για να εξυπηρετεί αυτόν τον σκοπό, αλλά 
δηµιουργείτε ως αποτέλεσµα άλλων παραµέτρων. 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
87	  Vidler,Ό.π.,σελ 12 
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Μέσα από τα παραδείγµατα που αναφέραµε, 
απαντάτε ένα πολύ σηµαντικό ερώτηµα που 
είναι ο τρόπος επέµβασης του αρχιτέκτονα σε 
κτίρια ή περιβάλλοντα µε έντονο ανοίκειο 
χαρακτήρα. Είδαµε ότι η αίσθηση του 
ανοίκειου που πολλές φορές µπορεί να 
συνοδευτεί από αίσθηση φόβου, κινδύνου, 
αγωνίας είναι δυνατόν να κινητοποιήσει τον 
άνθρωπο και να τον οδηγήσει σε µια κατάσταση 
επαγρύπνησης. Η χρήση του ανοικείου σε µία 
σύνθεση είναι δυνατόν να προκαλέσει στο 
επισκέπτη έντονα συναισθήµατα, που µπορεί να 
παροµοιαστεί συµβολικά µε µία εσωτερική 
ψυχική διαδροµή. Ο αρχιτέκτονας έχει την 
δυνατότητα να δηµιουργήσει διαφορετικές 
ατµόσφαιρες που θα δηµιουργούν έντονες 
µεταβολές, µε σκοπό να διεγείρουν τον 
επισκέπτη ώστε να του προκληθούν διάφορα 
συναισθήµατα, όχι µόνο οικεία και ευχάριστα 
αλλά και ανοίκεια, σκοτεινά, προκειµένου να 
του προκύψουν προβληµατισµοί και αναζητήσεις 
σχετικά µε το χώρο και τον τόπο, να 
αντιληφθεί πιο έντονα την αξία του και να 
βιώσει πιθανόν την οικειότητα µε µεγαλύτερη 
ένταση. Το ανοίκειο κατά αυτόν τον τρόπο από 
ανεπιθύµητη αίσθηση αποκτά µια θετική όψη 
αφού γίνεται ένα «εργαλείο σχεδιασµού» προς 
εκπλήρωση ενός ανώτερου σκοπού της 
αρχιτεκτονικής. 

Το ερώτηµα που προκύπτει είναι, ποια είναι 
τελικά η αξία αυτών των “ανοίκειων” χώρων 
για την εκάστοτε κοινωνία στην οποία 
αναφέρονται. 

“Ανοίκειοι” χώροι χαρακτηρίζονται, όπως 
αναφέραµε, χώροι που για κάποιο λόγο έχουν 
υποστεί απώθηση και επανέρχονται µέσα από τη 
φυσική τους υπόσταση, επαναφέροντας µνήµες 
ενός ξεχασµένου παρελθόντος. 
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Συχνά η κοινωνία τους αντιµετωπίζει σαν 
αστικά κενά ή σαν χώρους υπολειµµατικούς, 
όπου πλέον, η λειτουργία τους και ο ρόλος 
τους µοιάζει να ενοχλεί και δεν συνάδει µε 
άλλους «γειτονικούς, ευγενέστερους». Οι 
ανοίκειοι αυτοί χώροι τις περισσότερες 
περιπτώσεις φιλοξενούν µια ανθρώπινη 
δραστηριότητα που η κοινωνία θέλει να 
περιθωριοποιήσει. 
Μία βασική αξία αυτών των χώρων είναι ότι 
λειτουργούν ως φορείς µνήµης, ακόµα και µίας 
µνήµης που θα θέλαµε να είχε ξεχαστεί. Όπως 
αναφέρει και ο Gaston Bachelard «τον κάθε 
χώρο δεν τον ζούµε µόνο στην θετικότητα του 
ούτε µόνο την συγκεκριµένη στιγµή που µας 
προσφέρει τα ευεργετήµατά του, κάθε 
πραγµατική ευζωία έχει ένα παρελθόν. Με την 
ονειροπόληση ένα ολόκληρο παρελθόν έρχεται 
να ζήσει σε ένα καινούριο χώρο. Η 
ονειροπόληση ξεκινά όταν ο χώρος ανοίγει την 
‘εστία’ του προς τον  ονειροπόλο για να τον 
πάει πέρα και από την αρχαία µνήµη». Για να 
προχωρήσει λοιπόν µία κοινωνία χρειάζεται 
ένα παρελθόν που το γνωρίζει και το κατανοεί 
και πάνω σε αυτό χτίζει το νέο ,το όνειρο 
και την φαντασία, αυτή είναι και η αξία της 
µνήµης. Το παρελθόν και η φαντασία µένουν 
άρρηκτα συνδεδεµένα µεταξύ τους. Όταν 
περνούν τα χρόνια οι µνήµες µοιάζουν σαν 
αναφλέξεις µέσα σ'άυτά που έχουµε ζήσει. 
Αποτυπώθηκαν για να ανασυρθούν ξανά και 
ξανά, ακόµα και αν µοιάζουν αρνητικές, 
διατηρώντας αναλλοίωτη την αιτία που τις 
απώθησε. Σύµφωνα µε τον Heidegger επίσης, το 
να βιώσεις το ανοίκειο σε αναγκάζει να 
αναθεωρήσεις και ίσως να απορρίψεις 
καθιερωµένους τρόπους σκέψης και δράσης 
κάνοντας ένα βήµα προς την αυθεντικότητα.  

 Το Ξενία είναι ένα χαρακτηριστικό 
παράδειγµα κτιρίου όπου η κοινωνία προσπαθεί 
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να το αποµονώσει, γι’αυτό και επιλέχτηκε µια 
τοποθεσία τόσο αποµακρυσµένη για την 
ανέγερσή του. Η φυσική του παρουσία ακόµα 
και σήµερα, παρά την εσκεµµένη εγκατάλειψή 
του, δηλώνει την άρνησή του να εξαφανιστεί. 
Συνεχίζει να υπάρχει και να αποτελεί 
αντικείµενο ενδιαφέροντος για πολλούς 
ανθρώπους που το επισκέπτονται απλά για να 
το γνωρίσουν. Αυτός ήταν και ένας βασικός 
λόγος για την επιλογή του συγκεκριµένου 
κτιρίου, έναντι άλλων ερειπίων ,το ότι 
πρόκειται για ένα κτίριο εγκαταλειµµένο σε 
µία αποµακρυσµένη περιοχή, που κατά γενική 
οµολογία προκαλεί έντονα την ανοίκεια 
αίσθηση στο βαθµό του τρόµου, και όµως 
αποτελεί πόλο έλξης για πολλούς που το 
επισκέπτοντε. Η επίσκεψη του δεν γίνεται 
µόνο από “περιθοριακές” οµάδες ανθρώπων αλλά 
και από άλλους που απλά ενδιαφέροντε να το 
γνωρίσουν και να το δουν. 
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Εικόνα 134. Ορισµένες φορές πιστεύουµε ότι αναγνωρίζουµε τους εαυτούς 
µας µέσα στο χρόνο ενώ στη πραγµατικότητα δεν αναγνωρίζουµε παρά µία 
διαδοχή από προσηλώσεις µέσα στους χώρους της αµετακινησίας της 
ύπαρξής,µίας ύπαρξης που δεν θέλει να παρέλθει,που ακόµα και όταν στο 
παρελθόν ξεκινάει για µία αναζήτηση του «χαµένου χρόνου»,δεν θέλει παρά 
να αναστείλει το πέταγµα του χρόνου.Μέσα στις χιλιάδες κυψέλες του,ο 
χώρος κρατά συµπυκνωµένο χρόνο.Σ’ αυτό χρησιµεύει ο χώρος. 
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